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Tíz evt elzárásra ítélnek! J’accuse egykor és mai 
mindenkit Lengyel- 
országban, aki németel­
lenes bofkottot hirdet

2€>.©©Ö© atsidó családot ssicssn* Kiaeegfossüta&Bii 
Ütem y<bb*ó$®Ü «a Í©phciy®^ icormány

Varsó. A lengyel sajtó Írja, hogy a né­
metek és lengyelek közötti kereskedelmi kap 
csolatok élénkítése érdekében Berlinben tár­
gyalások folynak. Ezeknél a tárgyalásoknál 
a németek rámutattak arra a tényre, hogy 
a német export erős csökkenése a lengyel- 
országi zsidók bojkott-akciójára vezethető 
vissza. 1928-ban a német export Lengyelor­
szág felé 496 millió márkát tett ki, mig 1934- 
ben összesen 82 millió volt.

Ismeretes, hogy az utóbbi napokban a 
németellenes bojkott-komi tét feloszlatták a 
lengyel hatóságok. Amint az „United Press11 
jelenti, a lengyel zsidóság vezetői egyöntetű 
átiratot kaptak a rendőrségtől, amelyben 
közük, hogy amennyiben nem likvidálják

véglegesen a bojkott-akciót, akkor tiz évi 
fegyházbüntetést szabhatnak ki rájuk. Az át­
irat azt is közli, hogy a bojkott tevékenysé­
ge súlyos diplomáciai következményeket 
vonhat maga után.

A lengyel pénzügyi.finis:-, tér elhatározta, 
hogy a bor- és szesz-engedélyeket nem újít­
ja meg. Mivel a szesz és borkereskedők 
nagyrésze zsidó, ez az intézkedés főleg a zsi 
dókat sújtja. Csaknem 20.000 zsidó család 
kenyerét veszélyezteti a lengyel kormány el­
határozása, amelynek elhárítása érdekében 
a zsidó kereskedők szövetsége ismételten in­
terveniált a minisztériumnál. Mostanié azon­
ban fáradozásának nem volt eredménye.

Antiszemita tüntetések Berlin zsidó
negyedében

Berlinből jelentik: A nyugati város- j ték a zsidók lakásainak ablakait és iizle- 
negyedekben tegnap zsidóellenes kilengé- j teik kirakatait. Hasonló antiszemita tünte- 
sek voltak. Az antiszemita tüntetők bever- tések voltak Neuítölnben is.

INew-Hork nagyáruházai nem 
árusítanak, német árukat

Keressíények állanak a moscgalom élén
Mark Harris asszony, a pártonkivüli an- 

ti-náci liga eMenője nyilatkozott a sajtó­
nak és a következőket mondotta:

—■ Nincs egyetlen nagyáruház sem New 
Yorkban, amelyik német árukat tartana. A 
női csoport egyik delegációja felkereste a/- 
áruházakat, ahol könyvekből megállapítot­
ták, hogy most már sehol sem árusítanak né 
met származású árukat. A Hitler-előtti idők­
ben visszamaradt árukat az alkalmazottak 
vették meg olcsó árakon. Az asszony komité 
35 csoportja állandóan ellenőrzi New-York 
35 kerületében levő detail üzleteket, hogy ott 
német áruk ne kerüljenek forgalomba. Ha va 
lamelyik kereskedő kivonja magát c rendel­
kezés alól, akkor az illető kerület női bizott­
sága ülést tart és kimondja az illető üzlet 
bojkottját, mire a sajtóban és röpcédulákon 
hívja fel az összes bevásárló asszonyok fi­
gyelmét. Rendszerint maguk a kereskedők

a legnagyobb óvatossággal vigyáznak arra, 
nehogy német áru kerüljön üzletükbe. E ren­
delkezések alól nagyritkán csak az egységes 
árakon árusító nagyáruházak tesznek kivé­
telt.

Megjegyzendő, hogy az amerikai anti- 
náci liga nem zsidó alakulat, hanem külön­
böző vallási-szociális és politikai szervezetek 
kapcsolata. A Liga túlnyomó többségét mun­
kás szervezetek alkotják és katolikus és 
protestáns lelkészek és politikusok által ve­
zetett vallási szervezetek is tevékeny támo­
gatói. Kezdetben, amig Németországban el­
sősorban a zsidókat üldözték, főleg a zsidók 
körében győzött a bojkott-mozgalom. Ami­
kor azonban a katolikusokat, munkásokat, 
szocialistákat is üldözni kezdték valamennyi 
szervezet összefogott és igv alakult ki az 
anti-náci liga jelenlegi nagy átfogó képessé­
gével,

Amikor Dreyfuss kapitány ügye a fran­
cia parlament elé került, annak ideién — a 
század elején — akkor ötszázegynehány kép 
viselő helyeselte a zsidó kapitány elit éltetését', 
és csak tizennyolc volt amellett, hogy revízió] 
alá kell venni az Ördögszigetére való de poré 
tálüst. S ükkor jött egynéhány idealista, aki­
nek egyetlen biivös szó volt zászluiúrh irvu:\ 
Igazság. Ezzel a hallatlan erejű szóval indák­
éi Clemenceuu és Zola, meg Fűimévé és u 
többiek mind. Lendületet az induláshoz az 
igazi demokrácia adta meg. Nem az a vány- 
nyadt, szegény, agyonsanyargatott, európai 
demokrácia, mely ma csak egy-két helyen ví) 
ml a yiágon, mert másutt mindenfele a dili-] 
taturák ölik meg azt a lehetőséget, hogy az 
ilyen justizmordok ne következhessenek be.

' A Dreyiuss-ügy a francia reakciós katonai 
szellem megölője volt. Utána és általa höl - ’• 
tűzött az egész francia közéletbe és a liaase­
regbe olyan intakt szeli cm, unt elv nélkül 
nem győztek vatta a franciák a világhüburii- 
ban. Ez a sokat ócsárolt ,.demokrácia“ men­
tette meg a világot attól, hogy a német csiz­
ma nem taposta szét örökre Európát Ibii­
ben. — Mert Franciaország győzelme 
1903-ban kezdődött, amikor a J'accttse meg­
jelent. Ez ölte meg a beteg és unalmas szel­
lemet, amely agy vélte uralmát biztosítani,' 
ha egy zsidó kapitányra rásiiii a hazaárulás 
bélyegét. Mert a demokrácia és zsidó szóín-l 
már akkor is szinonimát akarlak teremteni. 
De akkor még éltek Európában és főleg Erein 
ciaországban férfiak, akik korszakot jelentet­
tek, ennek a kontinensnek XX. századbeli 
történelmében. Férfiak, akik ol.van betonie- 
dezéket ástak újságpapírból és parlamenti 
szónoklatokból, amelyen megtört a német 
szoldateszka mindent elgázolni akaró hatul 
ma.

De vájjon, nem-e fénykora és legna 
gyobb fellángolása volt-e ez, az igazi európai 
demokráciának? Vájjon, ha most akadna 
bárhol a világon egy zsidó kapitány, akire rá 
sütik a hazaárulás bélyegét ártatlanul, volna- 
e, akadna-e annyi kiváló elme. annyi nagy­
szerű ember és államférfin, akik életükkel! 
renomméjukkái, jövőjük kockáztatásával ál­
lanának az Igazság mellé. Vagy pedig elkul- 
lognának gyáván, mert az Igazságot, egy zsi 
dó képviseli? Vájjon a fassizált államokban 
volna-e a közvéleménynek olyan ereié, hogv 
áttörjön törvényeken, paragrafusokon, kato­
nai presztízseken, embereken és befolyásos 
államférfiakon, csak azért — meft igaz ügyet 
védenek és amelyet egy zsidó szemelve fes­
tésit meg? Nem hisszük! Nem gondolnánk, 
hogy a tobzódó zsidó gyűlöletnek ebben a 
mérgesgázas atmoszférájában merne-e bár-’ 
ki is szembeszálluni a világgal? Hasonlítsuk 
össze a századeleji közfelfogást, a maival' 
Csak egy zsidó kapitány volt és mégis 
rombadölt vele, Európa egyrészében a reak 
ció. Dreyfuss esete*nj fordulatot adott ,/gv 
egész ország politikájának — és boldog gr 
tette azt az országot. Mert volt egv fegvve-
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te, amellyel ha bárki is él, a jutalom nem ma 
Iradliat el. Melléálltak az Igazságnak és ez a 
'bátor kiállás nemzeti jutalomként szállott 
[vissza a gloire nemzetére.

Hol vagyunk mi ettől? A mai atmoszfé­
ra megöli az igazságot! Ma. ha egy zsidóról 
van szó, akkor a bitófa árnyéka sem hiába 
kisért Mert ez a közszellem, majdnem minden 
európai országban. Az igazság bárdiát elás­
nák és csak a gyűlölet, az önzés és ámítás 
lfringiáját suhogtatják, népek és eg vedeli egy 
aránt. Az európai fassizált népek elfordultak 
az igazságtól és ennek szomorú gyümölcse 
érik, egy eljövendő rettentő világkataklizma

képében. Azért volna jó, ha a sokat ócsárolt 
„demokrácia" ülné győzelmi ünnepét Európá­
ban és nem a Cuza-Goga kombinációk és 
nem a hitierek és más diktátorok ..Machi 
geht vor Recht" beteg jelszava győzne. Ha 
akadna egy uj világmegváltó Zola Emil, aki 
odakiáltaná minden gazságra és minden igaz 
ságtalanságra, amikor ember letiporja az em­
bert, hogy

J'accnse!
És e vádra felébredne végre az egész világ 
szunnyadó, vagy alvó lelkiismerete! így né­
ma!
zett ki a J'accuse egykor és igy néz ki

Hatvan Palesztinái rabbi határozata:
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Méz ered zsiáúsáQ 
vallási téren csalt 
egységes le@et

teav 1lusc&inszlty :

Az ortodox zsidóság Palesz­
tinában külön kell váljon

A Palesztinái íőrabbinátus értekezletet 
hivott egybe, amelyen 60 rabbi vett részt. 
Ezen az értekezleten minden kérdést alapo­
san megtárgyaltak, amelyek felmerültek a 
főrabbinátusnak a kormány elé teresztendő 
valamennyi kérdésével kapcsolatban. Tár­
gyalták azt a körülményt, hogy az Aguda ál­
landóan beadványokat nyújt be a Népszö­
vetséghez és a palesztinul kormányhoz, a- 
melyben a zsidó közösség kettéválásának el­
ismerését kéri. Külön zsidó hitközségek ala­
kulására kér engedélyt, külön bíróságokra, 
stb. A kérdést vallási szempontok szerint ala 
posan megtárgyalták, megvitatták és a kö­
vetkező határozatokat hozták:

1. A Palesztinái rabbik gyűlése nyíltan 
kijelenti a britt és palesztinul kormányok 
előtt, valamint a mandátumbizottságnak is, 
hogy a zsidó vallás alapjaiban és előírásai­
ban, úgy Palesztinában, mint a diaszpórában 
egy és ugyanaz; és ez a törvény mind a mai 
napig a zsidó nép egységességét hirdeti.

2. A rabbiértekezlet kijelenti, hogy a lég 
szentebb meggyőződése, hogy semmiféle ri­
tuális, vallástörvónyi különbség nincsen az 
Agudasz Jiszroel és a Palesztinái többi zsi­
dóság között. Ennélfogva nem áll fenn sem 
lelkiismereti, sem vallási szükségessége an­
nak, hogy bármely részről is támogatásban 
részesüljön a széjjelválás szükségessége.

3. Két egymástól elválasztott és függet­
len hitközségnek és bírói fórumnak szüksé­
gessége, illetve azok hangoztatása, vallási és 
nemzeti bűn s mindenki, aki ennek érdeké­
ben agitál, átlépi a Tóra errevonatkozó tör­
vényeit.

4. A rabbi gyű lés semmilyen körülmé­
nyek között nem járulhat hozzá, hogy a zsi­
dóság kettéválásába beleegyezését adja és 
mindent elkövet, hogy azt megakadályozza. 
Felkéri az Agmíát, hogy úgy Palesztinában, 
mint a gálutban szüntesse meg ebbeli akci­
óját.

5. A gyűlés a palesztinul és britt kormá­
nyokhoz fordul, valamint a Népszövetség 
mandátumbizottságához és mindazon fóru­
mokhoz, amelyeknek ingercnciájuk van az 
ország fejlődésére és jövendő sorsára és ké­
rik. hogy ne engedélyezzék ezáltal megza­
varni a zsidó otthon felépítésének útjait, hogy 
két különálló zsidó közösség létezését is­
merjék el.

Kiküldöttek még egy hét rabbiból álló 
bizottságot, amely a palesztinul főrabbiná- 
tussal egytemben, a hozott határozatokat el­
juttatja az illetékes fórumokhoz és a diasz­
póra minden rabbiját és hitközségét felké­

rik. hogy hassanak az Agudára olv irány­
ban, nehogy a palesztinul zsidóság egysé­
gének gondolatát megzavarják. A hitközsé­
gek egységének megóvása érdekében vallás­
ügyi bizottságok beállítását kérik, amelyek 
a vallási kérdésekben egyedüli kompetenci­
ával bírjanak.

Rav J. Zwi Duschinszky. a Paleszti­
nái orthodox zsidóság képviselője 
nyilatkozott az Agudasz Jiszroel két 
téválási akciójáról.

Rav Duschinszky, aki jelenleg Karls- 
badban időzik, hogy egészségét helyreállítsa, 
nyilatkozott azokról a kérdésekről, amelyek 
a világ zsidóságát érdeklik az Agudasz Jisz­
roel elválásával kapcsolatban. A főrabbi nyi­
latkozata sok tekintetben nagy éredeklődés- 
re tarthat számot, mért a 60 jeruzsálemi rab­
ki határozatával szemben — amelyet fentebb 
közlünk — Duschinszky főrabbi teljesen más 
szempontból világítja meg a kérdést és a ko 
vetkezőkben vázolta álláspontját:

„Mindenekelőtt helyre kell igazítanom 
azt a hirt, mintha az Aguda és a Waad Le- 
umi között hivatalos tárgyalások folynának. 
Azok a megbeszélések, amelyek jelenleg fo­
lyamatban vannak és amelyről a zsidó sajtó 
hasábokon át emlékszik meg. nem tekint­
hetők egyébnek, mint egy a tikéinak, amelyet 
a kormány kezdeményezett a nézetek tisztá­
zása végett. Ha néhány rabbi a mizrachi nyo 
mására nyilatkozott a kilépés ellen, amelyet 
mi a Knesset-Jiszroelból szándékszunk meg­
tenni, hogy önnálló orthodox hitközségeket 
alakítsunk, mégsem befolyásol bennünket 
elhatározásunkban. Számunkra mérvadó az 
az iszur, amely több mint évszázaddal ez­
előtt adatott ki, a zsidóság legnagyobbjai ál­
tal, amelyben kategorikusan megtiltatott 
hogy vallásos zsidó résztvehessen olyan bit 
község ténykedéseiben, amely hitközség nem 
fogadja el telies mértékben a Tóra korlátlan 
uralmát, minden ténykedésében. Ez az iszur 
érvényes éppen úgy az Erecre, mint az egész 
világra és nem fogunk addig nyugodni, amíg 
telies függetlenségünket nem biztosítottuk.

Arra vonatkozólag, hogy mi a véleménye 
a Poale Agudasz Jiszroelnak a Histadrut-al 
való heslcem (megá lapod ás) jéről a követke­
zőket mondotta Duschinszky főrabbi:

A Poale Agudasz Jiszroel szemmellátha- 
tóan fejlődik a Szentföldön és ki kell hang­
súlyoznom, hogy az egyes csoportok és egyé 
nek vallási magatartása határozottan impo­
náló. A mi agudista munkásaink mesziresz 
lianefesscl küzdenek vallási meggyőződésük 
ért és kétségtelen, hogy vallási felcbbvalóik-

Csoportos és e ylní utazások 
he énként

Palesztinába
az „0. R. T.e utazási iroda szervezésében
Organizafía Romai a de Turizm
Bucure§ti, Strada Lipscani No 19, etaj.

Telelőn 4-41-65
Prospectussal éa ingyen inlormácioval szolgálnak 
képviseletek: Cluj, U. K. f. i egele Ferdinanu-ut 33. 
Telefon 1U 26. Oradea, Lcitner Zoltán Saguna-u ll 
Sighet, Stein Lázár, dr Ion Mihályi.utca 9., Satu-Maré. 

l'evjovitz József rlotei Dacia,

nak mindenkor a legnagyobb bizalommal és 
odaadással fogadnak szót, ha erre kerül a 
sor, hogy számukra valamilyen rendelkezést 
adjunk, ami a vallási törvényekkel áll kap­
csolatban. Ha igy látjuk a helyzetet, akkor 
a „heskem“ kérdése nem olyan kardinális 
pont, amely különben jelenleg nem aktuális. 
De végeredményben nincs az ellen sem ki­
fogásom,, ha esetenkint más munkásorgani­
zációkkal együttműködnek. Elvben, alapve­
tőkérdésekben, a Histadnitta! való együttmű­
ködés nem helyeselhető.

Végeredményben a Poalé-Agudasz Jisz* 
roél probémájának legfontosabbia az. hogy 
megfelelő számú, kiképzett vallásos myMsa 
legyen ^ az országnak, mert azokban súlyos 
hiány észlelhető. Amíg ez nem következik be 
addig nem lehet rossznéven venni a legval­
lásosabb munkaadótól sem, ha igénvbeveszi 
a Histadrut szolgálatait, mindaddig, amíg 
munkásszükségletét nem tudja kielégíteni a 
Poalé-Agtidasz-Jiszroér.

Eddig tartott a Duschinszky főrabbi nyi 
latkozata. A közölt két nyilatkozat szerint 
kilátás van arra, hogy a kettéválás kérdésé­
ben még igen nagy viták lesznek és nagyon 
sok ellentétre adhat még alkalmat, az ortho- 
dox zsidóságnak különválásra vonatkozó ál­
láspontja.

A haifaí kereskedelmi kamarában a zsi­
dó hajózás előmozdítására bizottság alakult, 
amey az érdekelt kereskedem! körökön kí­
vül a gyáriparosok Szövetségét is bevonta 
munkája körébe és számos más zsidó közös 
séget. A cél: a zsidó hajózás propagálása 
és előmozdítása.

eI
Tiberiast krnyező halmokon nagysza­

bású faültetési akció vette kezdetét. E té­
len 55-000 uj fát ültettek. Remélik, hogy az‘ 
erdősítéssel sikerülni fog megmenteni Ti* 
beriást a Szökőártól, amely sokszor suiyof 
károkat okozott már a városnak.

<6

A héber egyetem diákjai sztrájkba lép­
tek egy fél napra. Egy uj mezőgazdasági 
iskola érdekében nagygyűlést és demonst.-á-j 
ciókat rendeztek. Á diákság főcélja volt, 
hogy felkeltsék a közönség érdeklődését az1 
egyetem kibővítése érdekében. Az egyetem- 
amfiteátrumában tartott nagygyűlésen a 
diákság egy nagyszabású kampány beinditá 
sát határozta el, a mezőgazdasági iskola- 
mielőbb életrehivása érdekében.

Keimefeslést
Női ruhák, férfi öltönyök, trencskofok, ■ 
átmeneti kabátok vegyi tisztítását szépen ' 

és o'csón vállalja

BORSOS
Színház oldal, Bazár-épülef

Fiókfelvétel: I5„ Co>i
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A Searapyelelc

Megemlékezünk róla másut, lnr formá­
jában. A lengyel kormány betiltotta a né­
met. ellenes boykott mozgalom hivatalos 
ízervenek működését. A lengyel kormány 
megtiltotta az ottani kereskedőknek, hogy 
hivatalosan boykottál,ák a német árukat.
i , meL s/'i?°ru büntetéseket is kilátásba 
he.yez. Tízévi fogházat sóz arra rá, aki 
hangosan merné hirdetni hogy ne vegyenek* 
f -g ngyclek német árukat. A kormány inda 
kol is, azt mondja, hogy diplomáciai keile- 
metlensege származhat abból, ha nyíltari 
enged agitálni a német áruk vásárlása ellen. 
-iLbbol a rendelkezésből uuv látszik, hogv a 
lengyeleknek nagy gondot okoz, hogy a 
nemetek exportja megfelelő legyen. Csodá­
latos. Emlékezzünk, hogy két esztendővel 
ezelőtt, amikor Hitler átvette az uralmat 
a-íKor a lengyel kormány inkább támogatta 
a bcykottot, mint akadályozta. De válto7- 
nak az idők. Közben meg nem támadási 
szerződést kötött a nácikkal és amit nem- 
reg még jóakaratuan ssutonirozott azt most 
tíz évi elzárással akarja megtorolni. ]>y 
van ^ ez, a háború utáni időkben. Nézetek 
erdekek szerint változik egyes országok vé­
leménye a dolgokról. Igaz ugyan, hop-y teg­
nap meg a franciák legnagyobb ellensége 
volt a szovjet, most azonban ölelkeznek, 
-gy van ez Polenben is. De sehol sem lehet 
az emberek érzelmeit megváltoztatni Arra 
nem kényszeríthet egyetlen kormány sem 
embereket, hogy milyen gyártmányú árukat 
vegyenek. Lehet a boykett-komitét felosz­
latni, de német árut a lengyel zsidóság nem 
fog venni. A lényegen nem változtat ez 
eem. Az angol és amerikai boykott-bizott- 
isagok tovább dolgoznak, fis a lengyel zsi- 
dc>K sem fognak azért más érzelmekkel vi­
seltetni. mint az amerikaiak. Szimpátiát és

mu

m
leoarnufni, lég- és napfűrdóiní csali úgy lehel, 
•tóbb alaposan bekenle magát Nivoa erőmmel vagy 
olajjal. A Nivea lecsökkenti o leégés veszélyét és 
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antipáliát nem lehet kényszeríteni. Még a 
lengyel kormánynak sem. Bizonyos, hogy 
a lengyelországi zsidóság érzelmei nem vál­
toznak, mégha tíz évvel is fenyegetik meg 
Ott önérzetes zsidók laknak. Nyíltan nem 
fognak szervezkedni de szivükben annál 
nagyobb lesz a gyűlölet Hitler és országa 
iránt... 55

zsitiósááigj Saelyzefe
Buenos Airesben megjelenik egy nagy 

jiddisnyelvü lap, ,,Das jiddise Zeitung", 
amelynek szerkesztőjét M. Stolia.it az ar­
gentínai kormány kiküldötte New-Yorkba, 
nogy tanulmányozza az Egyesült Államok 
immigrációs-kérdését és tegyen jelentést 
kormányának. S’ oltár nyilatkozott a new 
yoiki lapokn, k vu dicsérte az argentínai 
zsidó kolonistákat. Az argentínai zsidó ko­
lóniákon 26.000 zsidó él, akik összenőttek 
az általuk megművelt földdel és hatóságok 
és a környező lakosság a legnagyobb tisz­
teltei viseltetik irányukban. Az argentin 
nép nem antiszemita, azúrban a Németor­
szágból küldött agitátorok a 150.000 ar­
gentínai német között olyan zsidóellenes 
propagandát fejtenek ki- amely teljesen a 
nemzeti szocialista irányzatba tereli a né­
metséget. Az argentínai zsidóság átmeneti­
nek tekinti ezt a zsidóellenes hangulatot, 
amely a németek között dúl A zsidókat 
mint jó parasztokat, mint kiváló iparoto­
kat. jó kereskedőket ismerik, akik a pusz­
tákból virágzó kertet varázsoltak és nagy­

szerű ipart. a nehézségek dacai a- Argentí­
nában jelenlek fél millió a zsidók lélekszá­
mú. Ebből 300.000 áskenáz és 200.000 sze­
fárd felfogású. Erős szociális tevékenysé­
get fejtenek ki. Van Talrnud-Tórájuk, is­
koláik és mindenféle institúcióik. A cionista 
mozgalom igen erős közöttük és erősen 
befolyásolja őket.

Stoliar útjába e j tette a dél és közép- 
amerikai államokat is és meglátogatta ott 
a zsidó közösségeket. Ott is erős propagar: 
da folyik, német pénzen, aminek — sajnos 
— van eredménye. Kivételt képez Chile, 
ahol a zsidóság igen ügyes ellenpropagan- 
dáv;T válaszol a hitlerista provokációkra.

így él messzi tízezer ki ométernyire in­
nen a zsidóságnak egy feltörekvő és még 
sokrahivatott rétege, a délamerikai zsidó­
ság.

S Meraec$y aurasfeercíssmBS
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Lapunk már sokszor és sokat irt arról, 
hogy a _ zsidóságnak úgyszólván modern 
tragédiája. hogy a befogadó népék legbel­
sőbb ügyeibe is beleavatkozik. Már többiz- 
ben hangoztattuk, hogy a legnagyobb bajt 
a zsidóságra azok a „világmegváltók" okoz­
zák, akiknek a mai társadalmi struktúrája 
nem felel meg és egy uj társadalom ?I:p-’ 
jait akarják megvetni. Igen, ők meg akar­
ják vetni és végül minden megvetés bsnün-

Ds-eyfus
Súlyos opBráoió éa hosszú be­
tegség után Parisban elhunyt 
Dreyí'ns Albert nyuga.lmazot! 

francia ezredes.
A századeleji eszmei harcok zászlajá­

ra kitörölhetetlenül Dreyfus kapitány lán­
goló betűkkel irta bele nevét. Dreyfus 
Alfréd nevében indult el az a tisztulási 
folyamat, amely megalapozta a modern 
demokráciát, de nevével kapcsolatosan szá­
guldott végig a francia városokban az a 
nyugtalan antiszemita hullám is, amely ki­
termelte az egész hadjáratot és csatasorba 
állította korának minden nagyobb gondol­
kodóját. Ki volt Dreyfus, mennyiben volt 
közvetlenül része neki a francia történelem 
legkimagaslóbb fejezetében és milyen erők 
voltak azok, amelyek érdekében szernba- 
Ezálltak az egész rendszerrel, mig végül 
felforgatták és átalakították a régi Fran­
ciaországot? Hogyan sikerült kétszeri per­
újítás után likvidálni a Dreyfus-affért * és 
milyen következményekkel járt a per 
Dreyfusra és Franciaországra? Nem lesz 
érdektelen, ha ezekre a kérdésekre válaszol 
va felújítjuk a század egyik legnagyobb 
horderejű politikai harcát, amely DrevfuJ 
ezredes halálával újra a közérdeklődés hóm 
lokterébe került.

Dreyfus Alfréd 1859-ben született. 
Családja igen gazdag elzászi zsidókból ál­
lott és előkelő társadalmi állást töltöttek 
be. Dreyfus katonai pályára lépett, ahol 
kivételes pontosságával és fegyelmezettsé­
gével tüntette ki magát. Ezredében Lszt- 
társai rossznéven, vették tőle, hogy zsidó 
lettére katonatiszt lett és igen kimérten 
érintkeztek vele, bár szülei frankóid érzé­
sük dokumentálására adták katonai pályá­
ra fiukat, a 70-es háború után.

A francia hadvezetőségnek tudomásá­
ra jutott, hogy egy uj íipusu gépfegyver 
gyártási titkát elárulták a németeknek. 
Más gyanús üzelmek is történtek, amely 
nyilvánvalóan amellett szóltak, hogy az ez­
redben valamelyik katonatiszt kémkedik a 
gyűlölt németeknek. Az áldozat, akit a 
korrupt katonai szellem kiválasztott m agá­
nak, Dreyfus volt. Alapos bizonyítékok 
hiányában, pusztán feltevésekre építve, 
Dreyfus kapitányt perbe fogták és élet­
fogytiglani dcportációra ítélték az Ördög- 
szigetre, amely egyértelmű volt a lassú 
halállal.

A forrongó francia közéletet ez a per 
a véksőkig felcsigázta. Világos volt; justic 
merd történt! A francia reakciós erők, 
hogy önmaguk romlottságáról, dekadenciá­
járól és korruptságáról eltereljék a figyel­
met, a jólbevált recepthez nyúltak és zsidó­
kérdést kovácsoltak a kémkedési ügyből, 
íme a zsidók elárulják Franciaországot!

Most már nem is Dreyfusról volt többé 
szó. A francia reakció vívta élet-halál har­
cát a feltörekvő demokratikus erőkkel 
Dreyfus ebben a harcban eszközzé vált. A 
tárgyalás bővelkedeta a tragikus jelenetek­
ben. A hadbíróság zárt üléseket tartott, 
mígnem megszületett az ítélet: életfogytig­
lani deportálás.

Egész Franciaország felszisszent. És a 
világ^ lázban égett. Hiszen ártatlan embert 
Ítéltek halálra, mialatt az igazi bűnösöket 
futni hagyták, hogy igazolást szerezzenek 
ják bűnös játékukat az emberi jogok Ss az 
a hamis eszmék számára és folytatni tud 
az igazság ellen.

A Dreyfus per véget ért, de a „Drey- 
fus-affair" még csak most vette kezdetét.

J-accuse!... kiáltott Zola, a francia 
szellemi élet legkimagaslóbb vezére, aki­
nek írásai már akkor ellenállhatatlan si­

kerrel járták meg a müveit világot. Vádo 
lók! irta Zola és a bizonyítékok hosszú so­
rává! igazolta be, hogy a hadbíróság hamis 
vad alapján ítélt el egy ártatlan embert. 
Zola mellett itt állott Franciaország min­
den elfogulatlan és józan gondolgodója. Az 
írót az államügyészség perbefogta. Zola a 
tárgyaláson is kijelentette, hogy valóságos 
összeesküvés alakult ki Dreyfus bűnössé­
gének hirdetésére. Most tűnnek fel a ká- 
sóbbi Franciaország legnagyobb és Icgkf 
valóbb politikai és szellemi életének vezérei. 
Clemenceau, Painlevé-, Anatole Francé mind* 
ott állnak Zola mellett, hogy hirdessék 
Dreyfus ártatlanságát.

Zola ellen hivatalos hadjárat indul 
Zola megvádolta Franciaország urait. A 
tárgyaláson kihallgatják Dreyfus bűnössé­
gének kérdésében Zorlinden tábornok had­
ügyminisztert in, akinek Painlevé nyíltan 
szemében mondja hogy hazudik. Zola egy­
évi börtönre Ítéli -a bíróság, aki a bünte­
tés elől Londonba emigrál és onnan irá­
nyítja a Dreyfus ügy szálait. Franciaor- 
Szag- Dreyfus után száműzi legnagyobb 
liát, hogy leplezze a reakció urainak bü- 
nöo üzelmeit. Ez az Ítélet újra mélyen be­
lenyúlt a darázsfészekbe. Uccai ‘harcok, 
felvonulások, hírlapi és könyvcsaták jelzik 
a nagy történelmi ügy mértföld köveit. 
Koimányok bulinak meg Dreyfus kapitány 
elitélése miatt.

Piquart ezredes, a vezérkar kémeihá- 
ritási osztályának vezetője, közben újra át­
tanulmányozta az egész ügyet és szintén 
arra a megállapításra jut. hogy Dreyfust 
mesterségesen konstruált hamis vád alap­
ján ítélte el a hadbíróság. Amikor ezt nyil­
vánosságra hozza, letartóztat ják. De letar­
tóztatják Henry vezérkari ezredest is aki 
a fogságban öngyilkosságot követ el. Most 
már egyre világosabb lesz Dreyfus ártat- K
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két zsidókat ér, világnézetre való különb­
ség nélkül. Most Amsterdamban választot­
tak be 11 zsidó tanácsost a 45 közé, akik 
ennek a nagy és modern városnak ügyeit 
intézik. Ezek a tanácsosok nem mint zsidók 
kerültek oda, hanem mint egy-egy politikai 
párt exponensei. És pedig szélsőséges pár­
tok megbízásából. Természetesen itt is van 
a jóindulatú és békés hollandok között 
nemzeti szocialista érzelmű ember. Vagy 
mondjuk érthetőbben: antiszemiták. _ Régeb­
ben nagyon rezelváltak voltak politikai te­
kintetben a hollandiai zsidók Most azon­
ban élénken érdeklődnek a belpolitika iránt. 
Ma még nem nagy az antiszemitizmus ott- 
De nem volt erős Németországban sem- 
Amig az akciók reakciót szülnek. A zsidó 
kommunisták reakciót szülnek. Zsidóellenes 
akciókat. Már most kiáltanak Amsterdam­
ban: a zsidók tönkreteszik a mi szép Hol­
landiánkat. Értsd zsidók alatt a kommunis­
tákat. Értsd: kommunisták alatt a zsidó­
kat. Identifikálják őket. A hollandi nép 
toleráns. De csak aldig, amig nem heccelik. 
Bizonyos, hogy semmiféle antipátiát nem 
ébresztett volna Amsterdamban, ha a 11 
embert, mint zsidót választották volna be a 
városi tanácsba. De nem mint kommunis­
ták. Nem mint pártvezérek. Ezek nem tesz­
nek jót a hollandi zsidóságnak. Sőt! Rossz 
szolgálatot tesznek. Nagyon rosszat. Miért 
ez a politizálás1! Hát nem látták a világ 
zsidói, mint fizették vissza a németek, meg 
másutt is. Nem érdemlik meg a világ népei, 
hogy a zsidók mártirumot szenvedjenek ér­
tük. De legfőképen nem érdemlik meg a 
zsidók, hogy ártatlanul Szenvedjenek, ami­
ért 11-en „világmegváltók1 akarnak lenn! 
Amsterdamban. Tizenegyen Amsterdamban 
és többen, vagy kevesebben — másut...

\ „Icolfőlc és spöiraclol- 

Ik©zólku

Hogy a „Volt dér Dichter és Dcnker 
hova jutott, azt szépen illusztrálja a kö- 
nigsbergi „Preussische Zeitung1' junius 
30-ilti száma. Azt írja a lap, hogy egy „utá­
latos zsidókölyök" táblával a hátán ment

lansága- Különösen amikor Walsin—Ester­
házy őrnagy akinek igen gyanús a viselke­
dése, megszökik és nem is nagy összegért 
felajánlja, hogy bebizonyítja saját bűnös­
ségét és az elitéit kapitány ártatlanságai.

Ötvenkét hónap után kerül sor az első 
perújításra. Labori híres ügyvéd ellen me­
rényletet követnek el- A tárgyalás vége fe­
lé már egész Franciaország meg van győ­
ződve Dreyfus ártatlanságáról. A hadbíró­
ság presztízse megóvása céljából ennek da­
cára tízévi várfogságra ítéli Dreyfust, de 
tudomására hozza, hogy kegyelmi kérvé­
nyét kedvezően azonnal elintézi a köztársa­
sági elnök.

Ekkor került sor a Dreyfus ügy legdrá 
maibb fordulatára. Dreyfus mellé állt nagy­
ságok ellene vannak annak, hogy Drey­
fus kegyelemért folyamoljon. Ez olyan 
kompromisszum, amelyet a történelmi mé­
retűvé növekedett ügyben árulás elkövetni- 
Nem kegyelem, hanem felmentés kell! vissz 
Ihangzik Paris uccáin. De Dreyfus, aki nem 
'akar több harcot, aláírja a kegyelmi kér­
vényt és ezzel maga ellen hangolja az ol­
dala mellé állt pártot. Tragikus emberi 
isors! Amikor végre barátai hozzásegítik a 
szabadsághoz, akkor épen barátai az elsők, 

'akik elfordulnak tőle.
De a tisztulási folyamat a francia po­

litikai és Szellemi életben egyre folyik to- 
jvább. A polgári demokrácia erői előrenyo­
mulnak. A hadsereget teljesen újjászerve­
zik és kiirtják a reakciós és korrupt erőket.

1903-ban rendelik el újra a Dreyfus- 
per második perfelcételét és 1906-ban á 
semmitőszék jogerősen érvénytelenítette a 
hadbíróság ítéletét, leszögezvén, hogy 
Dreyfus minden kétséget kizáróan ártatlan.,

Ekkor külön törvénnyel visszahelyez­
ték Dreyfust aktív katonai szolgálatba,

végig az uccán, amelyet egy nagy tömeg 
kényszeritett rá. Ezen a táblán az állott: 
„Én vagyok az a zsidó, aki fürdőruha nél­
kül egy német leánnyal fürödtem." A tö­
meg a legválogatottabb szidalmakkal illette 
a fiút és hahota, gúnyos nevetés közben 
mént a tömeg a város uccáin. Amikor egy 
ucccakeresztezőaéshez értek, a fiú szökni 
próbált. Egy házba akart bemenekülni, 
mert nem bírta már a sok gyalázkodást, 
de elcsípték és akkor félholtra verték. Vé­
gül a rendőrség „védőőrizetbe" vette. Azt 
írja továbbá a lap, hogy romélhető ezek 
után, hogy a „szemtelen zsidó kölykök' bé­
kében hagyják az árja nőket. Mert ha nem; 
akkor jöhet nap, amikor a fél hitközsége­
ket fogják ilyen táblákkal kergetni az uc- 
cákon. És attól reszkessenek a zsidók.

Ez a gondolkodók népet
Vagy ahogy azokkal bánnak, akik visz- 

szajönnek Németországba néhány napra,

hogy ügyeiket intézzék és mégis koncentrá­
ciós táborba viszik őket? Nőket és férfia­
kat külön-külön táborokba. A zsid k tragé­
diájához tartozik, hogy vannak szerencsét­
len emberek, akik külföldön jártak, ott el­
helyezkedni nem tudnak és visszatérnek- 
Külföldi lapok Írják, hogy egy zsidó újság­
író egy évet töltött az internáló táborban. 
Azután külföldre ment. Nem tudott megél­
ni. Visszatért és bejelentette, hogy hajlan­
dó hat hónapot újra táborb * *ö’teni, csak 
utána ma.radhsason az ország i- De nem 
egyeztek ebbe bele. Nem akarták ott tarta­
ni. Mert kérte- Kiutasították. Most újra 
vándorol a nagyvilágba. Amig egyszer, vala 
hol, egy sötét elhagyott udvari szobában, 
valami nagyvárosi nyomortanyán mérget 
vesz be, vagy revolvergolyót röpít ae:yába. 
Mert „Volk dér Dicher und Denker"-ből 
„Volk dér Riehter und Henker" lett...

Egy Igazi szeialéletti férfi őszinte megmilathozása

A déji főrabbi palesztínaí utí- 
beszámolója nagy szenzációt 

keltett Erdélyben
Paneth Chaim deji főrabbi Palesztinába 

utazott néhány héttel ezelőtt és most. hogy 
visszatért útjáról, beszámolt a látottakról, a 
deji zsidóság páratlan érdeklődése mellett. 
Paneth Cháim főrabbit, akit hlyei rajongásig 
szeretnek és akinek nevét, jámborságát a 
legnagyobb tisztelettel emlegetik ugv tudós, 
mint laikus körökben, megérkeztekor ezré­
vel fogadták Ilivel, kifogták a lovakat kocsi­
ja elől és táncolva, énekszóval kisérték a vá­
rosba, lakásáig.

Paneth főrabbi távol állott a Palesztina 
gondolattól, csak annyiban élt benne a Cion 
szeretet, amennyire minden szentéletü jám-

mint őrnagyot és megadják számára ^ a 
francia becsületrendet is. Röviddel ezután 
azonban Dreyfus őrnagy kéri nyugdíjazta­
tását, mivel a kinevezésben tendencia nyil­
vánult meg, mert a szolgálati évek száma- 
Szerint alezredessé kellett volna előlépnie. 
A háború alatt reaktiválják újra és akkor' 
léptetik elő ezredessé.

Dreyfus ezredes most meghalt. Neve á 
francia történelem egyik legkiemelkedőbb 
hőskorának lett fejezetcíme. A Dreyfus- 
ügy volt az a tisztitóvihar, amelynek ráz- 
kódtatásaiból ujult erővel került ki a de­
mokratikus Franciaország.

*
A Dreyfus-ügynek azonban meg volt a 

belső zsidó jelentősége is. A zsidó történe­
lemben még eokkal jobban beleírta nevét és 
felrázta azokat az erőket, amelyek életre- 
hivták a modern politikai cionizmust. Herzl 
Tivadart, a politikai cionizmus megalapító­
ját, a bécsi „Neue Freie Pressze" küldte ki 
Parisba tudósítói minőségben a Dreyfus- 
per tárgyalásaira. A teljesen asszimiláns 
légkörben élő Herzl itt döbben rá zsidósá­
gára, itt érlelődik meg bemre a zsidóság 
szükségszerű utjának vziója, amelyet ké­
sőbb könyvbe foglal és elindítja hódító út­
jára a zsidóság uj honfoglalását. Itt látja 
Herzl, hogy nincs egyéni zsidó élet, egyé­
ni zsidó sors, mert a világ nem egy zsidót, 
hanem a zsidóságot ülteti a vádlottak pad­
jára. Dreyfus ártatlan volt, de perbe fog­
ták és vele együtt perbe fogták a világ 
zsidóságát is.

Dreyfus kapitány itt is, ott is passzív 
szerepet játszott. Csak „egy" ember volt, 
de a zsidó sors. Nevéből eszmék fog- 
gantak és sorsa milliók életét, sorsát 
alakították át. Az egész világ részvéte és 
érdeklődése kísérte utolsó útjára

bor férfin, aki napjában többször fordul a 
Szentföld felé és emlegeti imáiban, szeretheti 
és tiszteli a Szentföldet. Most, hogy meg­
nézte az országépitést, a legnagyobb lelkese­
déssel beszélt a látottakról. Azt mondotta 
többek között, hogy ne várjanak Ilivel tőle 
politikai nyilatkozatokat, mert amit mond az 
nem pártpolitika. Ha vannak Palesztinába í 
kivetni valók, arról megmondták már véle­
ményüket a „gdolé hador“. De viszont min­
den vitán felül áll, hogy Palesztinára a zsi 
dóságnak égetően nagy és sürgős szüksége 
van. Nincs erő, amely az építést fel tudná 
tartóztatni, nincs vihar, amely az eredmé­
nyeket elsöpörhetné. Keresni kell tehát az 
erdélyi vallásos zsidóságnak is annak lehe­
tőségét, hogy a folyó munkába minél inten­
zivebben belekapcsolódhasson.

Beszélt arról is a tudós főrabbi, hogy 
járt a kolóniákon is és látta, ahogy az uzso­
rásoknak csúfolt gettózsidók mennek az eke 
szarva után, hogyan vetnek, aratnak és ho­
gyan forgatják kezükben a malteroskanalat.

Járt Tel-Avivban is, ahol 140 beszemeű- 
res van. Felkereste ezeké* és mindegyikben 
tanultak, tanítottak, elmélyültek a zsidó tu­
dományokban, szent áhítattal. Hogy az if­
júság egyrésze vallástalan, annak nagyrészt 
a szülők az okai. Ha vallásosságban nevelték 
volna őket, nem volnának vallásból kivet- 
kőzöttek.

Ne várják, hogy rosszat mondjak az- 
Erccről, nem akarok a „möragliin“-ok bű­
nébe esni.

Nem kíván polemizálni azokkal, akik 
csak rosszalják az tij építés munkáját, annak 
vallásbeli okai miatt. De ha Izrael nagyjai, 
úgy érzik, hogy vannak Erec-Jiszraellel kap­
csolatosan megoldatlan kérdések, akkor ül-, 
jenek össze, tegyék meg a kezdeményező léi 
péseket, hogy megoldják ezeket a kérdése■. 
két.

A deji főrabbi beszámolója nagy feltű­
nést keltett Erdélyszertc. Mindenfelé öröm­
mel kommentálják, hogy egy szentéletü, tu­
dós férfiúnak megnyilatkozása ez. akiben éli 
és lobog a zsidó föld iránti szeretet és tudja 
érzi, hogy a hibákat és esetleges tévedéseket; 
nem szitokkal, hanem szeretettelies köze­
ledéssel lehet legjobban kigyomlálni. Bizo­
nyos, hogy Paneth Chaim főrabbit az „ex­
trém" körök támadni fogják beszédéért, de 
viszont mellette áll szeretctével az egész er- 

, délyi zsidó közvélemény.

M
ir 1 ff.

> . ■ •« ' Ú.

\

I I

■ . r

1935 julius 39. NÉPÜNK 5

& **. Az erdélyi ortodox Központi Iroda kulisszatitkaiból . , ,

Hogyan alakul át egy erkölcsi testület
üzleti vállalkozássá ?

Míképen lesz zár-számadásból -- zárt-számadás ?
Jeleztük azt, hogy tovább foglalkozunk 

az Iroda körüli szomorú és szégyenteljes 
eseményekkel és a tények, számok és bizo­
nyítékok kérlelhetetlen erejével fogunk rámu­
tatni arra, hogy az erdélyi orth. izr. Köz­
ponti Iroda nem egyéb, mint egy érdekcso­
port üzleti vállalkozása, amely a naiv közön­
ség hitét cs vallásosságát a maga önös üzleti 
céljaira használja fel. A jelenlegi orth. Köz­
ponti Iroda távol került attól, amiért alakult, 
ldcig-óráig sikerült még a látszatot fentar- 
tani, hogy az erdélyi zsidó közvélemény azt 
hihette, hogy itt az ő érdekeinek védelméről 
lehet szó. Úgy gondolta, hogy kell lenni egy 
fórumnak, amely fenntartja a nexust a fel­
sőbb hatóságokkal, amelynek utján a minisz 
tóriumoknál kellő eredménnyel lehet interve­
niálni, amikor a kollektivumot sérelem éri. 
Ez azonban a távol idők emlék-ködébe vész 
el, mert a valóság az, hogy az Iroda jelenleg 
nem egyéb, mint kimondott üzleti vállalkozás 
azzal a különbséggel, hogy míg más keres­
kedelmi vállalat nem használja fel a vallást 
cégérnek és nincs monopolisztikus helyzet­
ben, addig az orth. Iroda jelenleg nem cse­
lekszik egyebet, mint különleges helyzetét k! 
használva, azon igyekszik, hogy minél több 
pénzt préseljen ki a zsidó nagyközönség ro­
vására.

Amikor Wezel Albert turdai főrabbi ke­
rült az Iroda élére, azt hittük, hogy áskenaz 
beállítottságánál fogva és kulturált lényét 
tekintve, valóban az lesz az orth. Iroda, ami­
nek lenni kellene. Azonban a nehéz gazdasá­
gi viszonyok lehetnek okai annak, hogy et­
től az Htjától eltért és egyéni és családi érde­
kei védelmére és istápolásárá. teljes mértek­
ben önös célokra engedi felhasználni az Iro­
dát. Ma az a helyzet, hogy Teitelbaum Joel 
satmari főrabbinak cezaromániáia van és 
azon igyekszik, hogy az ál-chasszid zmus 
vegye át az egyeduralmat Erdélyben. Ezek 
az uralmi vágyak sikeresen találkoznak a 
Wezel-család anyagi érdekeivel. Egymást 
kiegészítik. Mint minden „rendes" vállalko­
zásnál, az érdekek összhangolásán sok múlik 
Lesz alkalmunk részletesen rámutatni arra 
hogy a vallás és Tóra nevében hozott határo 
zatokat, soha semmilyen körülmények között 
nem az önzetlenség, hanem az érdek moz­
gatja. Vagy a satmari csoport érdeke., vagy 
az a konzorcium, amely lassankint minden 
irányban kinyújtja csápjait és mert hala az 
égnek, elég széleskörű és elég sokan vannak, 
mindenhova jut belőlük. Van rabbi-csoport, 
amely állandóan a jó állásokat akaria, van 
a családnak sajtója, amely egyedural­
mat akar, van a családi érdekközösségnek 
külön chechserre vágyó, azt adminisztráló 
különítménye is. És ezek spiritus rectora, fe­
je és irányítója maga az orth. Iroda admi­
nisztrációja, élén Wczcl főrabbival és Posn-u 
titkárral, akinek személyével és szerepével 
még röviden foglalkozni fogunk, akik min­
den erejükkel azon varrnak, hogy az „érdek­
közösség" minden vonalon hozzá jusson azok 
hoz az előnyökhöz, amelyeket más egyszerű 
zsidó halandó elérni nem tudhat, mert hi­
szen fiiszerkereskedésben, vagy rőfösüzlet- 
ben nem lehet iszurokkal, meg chéremekkel 
dolgozni, az mindenki számára nyitott pá­
lya, de az erdélyi orth.

Központi Iroda monopolisztikus helyze­
tit felhasználva, teljesen ütheti alapokon
dolgozik és az kormány enged él y cégére

alatt, kimondottan üzleti alapokon álló 
„holding" társaság, amely az érdekek 
kapcsolódásának titkos összefogó ereje 
által mindinkább elfoglalja azokat a po­
zíciókat, amelyek a vallás érdekében, 
a hitközségek érdekében, nem pedig egy 
kis társaság javáért kellene sulvt jelent­
senek az erdélyi orthodoxiában.

Zárszámadás, vagy zárt-számadási 
A tárgyra térve, lássuk csak. hogy mi 

van az Iroda költségvetésével és zárszáma­
dásával. Judtunkkal és a világon bevett szo­
kás szerint, minden közintézmény köteles 
nyilvánosan elszámolni azokkal a közpén­
zekkel, amelyek kezelését rábízták. így van 
ez az egész világon, Így volt ez nálunk is, 
amig az Iroda ezen a téren be nem hozott 
forradalmi újításokat. Minek is lehetne nevez 
ni ezt másnak, mint forradalmi uiitásnak, 
hogy 300.000 erdélyi ortodox zsidónak össze 
fogó szerve, nem megy a nyilvánossság elé. 
azzal, hogy

ennyi pénzt kaptam a kormánytól, hit­
községektől, chechserekböl stb. és ebből 
a bevételből, ennyi meg ennyi volt a ki­
adás
Ezt nem teszik, hanem a zárszámadás­

ból. Zártszámadást csinálnak. Elzárják a nyíl 
vánosság elől, mert bizonyára van súlyos ta­
kargatni valójuk. Mi megértjük, hogy lehet­
nek egy közösségnek diszkrecionális kiadá­
sai, amelyek nem tartoznak a nagyközönség 

■ elé.
De hogy egy ilyen milliós büdzsével dől 

gozó közösség, mint az Dada. mindent titko­
san kezeljen, az már gyanús és érthetetlen.

llletöeg nem gyanús és nem is érthetet­
len, ha az ember egy kicsit mögéje néz a dol­
goknak. Mert miképpen is lehetne, nyíltan 
megmondani az erdélyi szenvedő, ezernyi 
bajjal küzdő kis zsidónak, hogy azért fizetsz 
3 lejjel többet az Irodának a pészachi cukor­
ért, mert az elnök ur vejének sokat kell jár­
ni Bucurestibe az elnök helyett, hogy Így az 
előrehaladoítkoru elnök ne veszítse el az ez­
ért járó általányát. Sokat kell utazni, gya­
nús és érthetetlen ügyekben, amikor jogtalan 
comisia interimarek és egyebek ügyében jár­
kálnák. Kinézik a minisztériumokból, mert 
tudjak, hogy minden intervenció mögött, egy 
kis „üzlet" húzódik meg. Közben azonban 
elintézi ott az ő kisded privát ügyeit is, az er 
délyi vallásos zsidóság kontómra.

Vagy azért fizetsz Te erdélyi zsidó 50 
bánit minden kilő lms után, amit egész éven 
át fogyasztok mert bőségesen kell fizetni tiszt 
tcetdijakat, hogy annak a korifeusait és hoz 
zátartozóit ctartsd. Továbbá azért 
mivel az elnök-főrabbi csalái érde­
keltségéhez tartozó sajtóorgánum is sok

pénzt emészt fel. Ha nem is fizetsz elő az 
Iroda lapjára, ha nem is olvasod, kedves er­
délyi testvérem, amikor húst veszel, vagy 
gabella-jegyet váltsz, vagy húsvéti cukvoV 
ropogtatsz, fizetsz neki, szubvencionálod.

Ebből a kis cukorügyből és gabella pót- 
jegyből 600.000 azaz nyolcszázezer lejt vé< 
telez be egy évben az orth. Központi Iroda, 
amelyből az utolsó bániig minden adminisz­
trációra kell. Hát még hol vannak azok a tnrr 
ribilis összegek, amelyeket a minisztériumok 
tói vesz fel az Iroda azzal a céllal, hogy az-'’ 
kiossza a hitközségek között.

Igaz ugyan, hogy ezt — főleg kisebb hi* 
községek rabbijai és elnökei előtt mint 
mézesmadzagot végighuzza szájukon az iro­
da, valahogy igy: kapni fogsz maid a mimsx 
tóriumtól^ nekünk juttatott összegből, amiből 
egy kissé helyre lehetne billenteni a megin­
gott hitközségi büdzsét, de első feltétel, hogy 
„jó fin" kell legyél. Jó kell légy akkor, a- 
ínikor az Iroda választmánya, vagy más ta­
nácsa összeül és határoz, a cáréi, satmari 
ügyekben, vagy más kérdésekben, mint „saj­
tó" stb. ott ahol vagy Teitelbaum Joéinek és 
érdektársainak, vagy Wczcl Albert főrabbi-, 
nak és családi házának érdekei ezt kíván­
ják. Ha nem, úgy felkopik az állad. szeren­
csétlen, megnyomorított hitközség, vagy nél­
külöző kultusztisztviselö a subvenciótól. Jön 
annak, vagy elszámolása, vagy teljes meg­
vonása.

Nem leltet a zárszámadást másképpen, 
mint zártszámadást kezelni, mert ívképpen 
lehetne eltitkolni azt, hogy ezek a pénzek, a- 
melyeket a minisztérium kifizet, alig jut 
vagy esetleg semmi sem jut a hitközségek­
nek. Vagy miképpen lehetne azt másképpen 
csinálni, hogy ezentúl a pészachi lisztet is 
„központosítják" egy lugo.ii malomba, ami 
tcirnészetesen ezáltal szinten drágább lesz 
néhány lejjel per kiló.

Te, szegény nyomorgó, kínlódó érdélvi 
zsidó ortodox testvérem, ezentúl min­
den pészkcfalatnál is adózol u szent er- 
dektársaságnak. Nincs cukor, nincs kas. 
niiu* kóser csokoládé, de nincs savanyú 
cczet sem, meg barmira sült nász ka 
sem, amelynél ne aduéul le pénzedet, ami 
után nem tudhatod, ki profitál. Csak azt 
láthatod, hogy hit községed egy bánd 
sem kap abból, amit igy befizetsz, sem 
abból, amit a minisztérium kiutal. 
Ellenben, ha egy hitközség kebelében el 

szeretnéd dönteni, hogy ki legyen elnököd, 
rabbid, vagy talán gabhed is, akkor jön a.: 
Iroda, igen, jön az Iroda és azt mondta:

Neked, egyszerű áldozat, csak egy köte­
lességed van: fizetni, fizetni, fizetni. Hogy |<f 
legyen a hitközségedben a vezér? Azt nu

Május 15-én megnyílt
flllf SZSlCi. nyógyfiirsio

(Románia Karlsbadja)
íavalva híres orvostanároktól az összes gxomor, bél, epekő, cukor máj, hólyag, 

prostata és gégefő megbetegedéseknél.
Rendkívül olcsó szoba és étkezési árak 
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döntjük #1, mert nekünk tudni kell. hogy hoz 
zánk íitrtozik-e vagy sem? Hozzánk! Vagy a 
Toitelbaum szárnyhoz, amely az erdélyi zsi­
dó közéletben a tüzérséget és tankot jelenti, 
vagy pedig a Wezel-családhoz, amely a pro- 
viantra tette rá a kezét, tehát a trónt és „ez- 

I redkasszát“ kezeli.

Hát az ifjúsággal mi lesz?
Közben a tasnadi 370 boclier. meg a sat-

hogy a berbesti rabbi jóindulattal kezelje az 
orth. Központi Irodai elnök szempontjából az 
ügyet, mindent elkövet, hogy a berbesti rab­
bi részére országos szempontból előnyöket 
biztosítson, a kéz-kezet mos elve alapján. 
Ezért támogatja a berbesti rabbit, hogy ca- 
reii főrabbivá választassák és ezért adott ki 
iszurt az Iroda utján a legálisan megválasz­
tott Ilorovitz főrabbi és hitközsége ellen, 
ezért biztosította a berbesti rabbi intervenci- 

mari, meg az iclodi, cluji, oradeai boclier !! ójára, annak násza, a Kéglimben lakó szolt 
éhen veszhet. Apropos Időd. Ott. ahol a bo- \ ceri rabbi részére, úgy az oradeai. mint a 
Cherekből produktív iparosokat akartak ne- cluji orth. hitközségekben levő választott bi- 
velni, nem képes fentartani magát, mert ezek róságnál az elnöki pozíciót, amely egyidejű­
ből a pénzekből, erre a célra egy báni sem 

! jllt.
Az elnökön és családján kívül. Rosner 

főtitkár és Ölitek altitkár, valamint Sinai Seif 
mitlaufer félmilliót meghaladó összeget szip­
pantanak fel évente az orth. Központi Irodá­
tól. De ezek keveslik még azokat a százez­
reket, amelyet jelenleg kapnak az Irodától j 
és újabb javításért fordultak a központi bi- * 
zottsághoz. I

Ebből a horribilis összegből boldoggá le 
hetne tenni, Erdély valamennyi jesiváját és 
Talmudot tanuló ifjúságát.

Nem beszélünk mi arról, hogy orvosnö­
vendéket, vagy ügyvédjelölteket istápoljon 
az Iroda, de a vallásos zsidó ifjúságnak sem 
jut egy báni sem. Erre nem jut és ezért nem * 
láthatja az erdélyi közvélemény, hogy milli­
óival mit csinálnak. Nem is láthatja, mert alc

leg a berbesti rabbinak az elfoglalt választott 
bírósági tisztsége által, a család számára 
százezreket jövedelmez (min bairer).

Ezzel szemben a berbesti rabbi, a már 
évek óta elkészült ítéletet, addig nem akar­
ja kiadni a turdai főrabbinak, és állandóan 
húzza annak kiadását, amíg Wezel turdai fő­
rabbi utóda, Adler József sighisoarai főrab­

bi (az elnök veje) el nem foglalja helyét és 
inig ennek helyére Sighisoaran Adler főrab­
bi leendő veje nem ül be a főrabbi székbe.

Egyelőre csak ennyit, a zárszámadásról 
és költségelőirányzatról, meg arról az „ön­
zetlen" gazdálkodásról, amely ott már évek 
óta folyik. A szent cégér alatt semmi egyéb 
nincsen ott, mint üzlet. Egyszerű üzlet, ahol 
mindent lehet kapni, „kicsinyben és nagy­
ban". Chéremeket, iszurokat, chechsereket, 
ha kell, mindenre. Ecetre is. Pénzért. Min­
dent pénzért. A pénz uralkodik ott. ezért 
olyan kitartó híve az „Irodának" Ullmann 
Abraham is, aki szintén be szeretne társulni 
ebbe a kitűnő jó és neki megfelelő üzletbe.

A vallás, mint jövedelmi forrás. Ez lehet 
alcíme az Irodának. Csak jövedelmi forrás. 
Csak üzlet. Még hozzá nem is kicsinyes üzlet 
És monopoiisztikus is. Egyedárusitás.

Egyedárusitás, amelyet úgy hívnak, a 
szegény laikus előtt: az orthodoxia védelmé­
re alakult Erdélyi Ortodox Központi Iroda.

Feliraton*., amelyekkel a mémei 
fürttő&elyeUen a zsiáókai 
sértegeti!*

Ökölbe szorul a kéz, amikör olvassa, 
hogy a „nagy 'német nép" miképen sérti
vérig a zsidóságot.^ Mosit, hogy a fiirclőhs- 

, - . , .... , . , ,, . , iyek idi.'je van, egész szadizimu&val veti rákor 24 oran belül a felzúdulás ereie elsöpör- magát a német nép arra a plakát-harcra
ne okét onnan, mig Így nőm tudhatják, mi amelyet a védekezni nem tudó zsidóság ellen 
folyik titokban az Iroda szent cégére alatt. ■ indított. Akiben ól önérzet cs az emberi 

A vallás, a hitközségek, az intézmények méltóéi,grój eme’lk delit fogalmai vannak, az 
javára és istápolására kellene szolgáljon az j tiidja csak felfogni annisik a morális léleik-
orth. Iroda és a valóságban nem egyéb, mint j ,, nak mértékét, amely ezekben a fei-
egyszerü érdektársaság, amely a maga jói ’ 1!i!l0A k1,” , mzo"k meg; . ...
felfogott érdekein kívül, mást nem ismer. | wiíttü'nk: *am y0ve ' egy >pr im" aplK>'

nv | A pomerániai Ratzebuhr-ban a követke-
Pelda erre az ecet-kérdés is \ ző táblát függesztették ki:

Elmentek az ecetgyárosok az orth. Iro-|, , ~ 'Tud' n, Motten und Wn.nzenzucht 
dához és kérték, hogy intézzék el Bucures- 8 10 r2-en d’esenJDrt ?uf 'Pig^e Gefahr! 
tiben, hogy a kóser ecet-esszenciához meg­
felelő szeszt kapjanak. Erre az orth. Irodánál
Wezel Albert elnök, lapkiadó veiéhez küldte 
őket, aki csak úgy volt hajlandó eljárni az 
ügyben, ha az Iroda elnökéhez közelálló lap­
nak 15.000 leit adnak. Az elnöki vő. aki az 
ecetgyárosokat meglátogatta, pórul járt, mi­
vel ezek nem voltak hajlandók fizetni, mégis 
sikerült neki bizonyos költségeket felszámí­
tani és azon a címen, hogy Bucurestiben el­
járt, kisebb összeget mégis kapott. Tekintet­
tel arra, hogy az Irodának Bucurestiben ősz 
szeköttetései nincsenek, a bucurestii rabbi- 
nátus utján próbálkozott eredményt elérni, ez 
azonban nem sikerült. Mégis szerette volna 
az ecet savanyúságát, egy kis jövedelemmel 
a maga számára megédesíteni. Tzért iön azó

nagy

dicsem

tranr'parens'ítk 

Bach Ticht

Kusei fürdőhelyen
hirdetik:

— Judien slnd ii 
erwiimscht!

Reichenberg-Boydórf helyiségében csak 
ennyi áll:

— In diesem Őrt sind Juden nicht 
erwiinseht!

Königstein iin Ta-nnnsban, amelyről la­
punk is m gém|ékezett, amint n berlini új­
ság írja, csak rövid ideig volt. kifüggesztve 
a tábla:

— Juden. — anziehem! valószínűleg azért 
mert köziben a zsidók felöltöztek s eltávoztak 
a fürdőből.

Danzigban, amely Népszövetségi feHig» 
let alatt áll, foly.cn tüntetnek a zsidók ellen. 
Legújabban a „Danz&ger Vcrpostan" nevű 
hitlerista újság azt Írja, hogy ne engedjék 
a zsidóik fürdését a danzigi tengerparti für­
dőhelyeken mert a fiirdó ük a közönség kö. 
reben: „Ekei öregem!" Ki keli b ügetni őket 
onnan, azon ,a elmen, hogy orvosilag nem 
ajámlható a velük való közös fürd,éti.

Heubude neivü stramdfürdőn, 120 unifor 
misba öltözött SA legény odaállott a zsidó 
i urdózők közé és kórusban énekelték a 
„Wemn Judnnblut vem Messer spritzt“ és 
a feTláüíIitK>í(t hnngtölesérbe beleidéi futtáik:

— Kik a mi szereincsétlanségünk okozói ? 
A zsiio ok! A rendőrség nem avatkozott a tűn 
Un esne. bár jelen voltak és végighallgatták 
időket a tűn * tő, eket addig folytatták, amíg 
a zsidók valamennyien eltávoztak n slimiJ. rol.

A zsidó ^ szervezetek panasszal éltek a 
flianz,1 gj szenátusnál, ami azonban nr'tsem ér, 
mert a s-asuiátus elnöke is hitíciit-'ta.

wbp P**ag»ai raamgy írstnmiíaMfgtr

GoeI>l$®ls metjfárfa
Londonból jelentik: A berlini ,. Ari griff 

l'öndoni levelezőjének, dr Thostn.ak tollából 
cikket közöl, amely-bem azt írja, hogy a

I vetkező javaslatot tette parlamentnek;

ta ebben a lapban állandó „figyelmeztetés", Brightonban létrejött német-angol frontika 
hogy a vallásos zsidók ne használjanak ilyen tODja £fz 'jövetelen, a németek „el volóad 
meg ilyen ecetet. Természetesen az egysze- ......
rü hívek nem főznek többé ilyen ecetet, plá­
ne akkor, amikor tudják, hogy most már 
azért savanyu az ecet, mert a lap nem kapott 
15.000 leit. Ez csak egy kiragadott példa, 
mert hiszen többihez lapunk terjedelme 
egyszerre nem volna elég. De rákerül még 
a sor. Egyet azonban még el kell mondjunk.

Miért éppen a berbesti?
A gyéresi rabbiság kérdésében évek óta 

ádáz harc folyik a turdai főrabbi (egysze­
mélyiben központi irodai elnök!) és a gliiresi 
dajen között. Wezel főrabbinak sikerült el­
érnie, hogy dintóra elé kerüljön a dolog és 
annak elnöke a berbesti rabbi lett. Már most,

Trencsénieplic
fürdő r n mzetközi rheuma elleni küzde­
lem élén iialad Olcsó pausáikurái minden 
beteg számára lehetővé teszik a thermális 
fürdőkurát; rheuma, kőszvénv, ischiasz, 
neuralgiák ellen és visszérgyuíladás utáni 
állapotoknál. Információk a Fürdő- 

Igazgatóság utján.

_ _____ .

ragadtatva" amiiatit, mert ia*z angol zi-idó 
frontharcosok nem veitek az ünnepségein 
részt. Különben is, írja az „Angriff" a zsi­
dók „unfair" áMsfo@’hiása ke] le miét,km be­
nyomást keltett Angliában. Ez a híradás, 
természetesen temduiciózusan adja vissza az 
angol közvélemény hangulatát. Dr Thosit, 
ak, a „Völikii-eher Beobaehter" és a; ,,An- 
fírifl ‘ náci lapok angliai tudósítója, minden 
a'(kaimat megragad, hogy min* Gcr-bbels 
szicetomr,ágbelii megbízottja, a zsidók ellen 
uszítson. L*eugutóbb azt irtó. hogy az lamgliai 
nómetellenes boyko'.it,mozgalmat Moszkvából 
irányit iák, mive] az ango zsidók lengyelor- 
EBáffiak és oroszonBzági.aik és úgy a moszkvai 
nrr/pagamda részére könny m fcthaisz.nálha­
tók.

Nemrégiben dr Thosot meghívta Ed- 
ward Porán parlamenti képviselő, aki közis­
mert Hitíerbarát, hogy hallgassa végig az 
aifsóházbam megtartandó beszédét. 40 perei ff 
szónokok és a beszéd lcaiyegc az volt, hogy 
a zsidók magukhoz r-aendtúk Németország­
ban a hatalma', de Hitler visszavette tőlük. 
Az úgynevezett „rémségeik" nem fordultak 
elő. Példj ni az a tábla vö] a nyalkában 'végig­
vitt zsidó esete Münchenben, nem egyéb 
minit egy oxfordi „diókvicc".

Dovmi képviselő ur azonban mrgiárta dr 
Thőstta| egvflift. Procter őrnagy képviselő, 
J. P. Morris kollégája támogatásával, a kö­

dók. a kormányuk által részesülnek. Ez olyan 
tény, amely egyáltalán n ni elccegitőjie an­
nak a viszonynak, amely barátsággá fejlőd­
hetett volna az angoj és német nép' között".
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A programmke. etbe tat {alom is kell!

Néhány sző, 
a mizrachisták erdélyi 

konferenciájához
irta: Wasserstrom Sándor.

Julius 21-ike talán fordulópont lesz az 
erdélyi rnizruchizmus történetében. De nem 
azért, mert újból összegyűlnek a delegátu­
sok, a további célkitűzések megvalósítása ér­
dekében, de meg azért sem, mert talán aj 
programra volna szüksége a mizrachizrnus- 
nak. Mozgalmunknak mélységesen sok és ala 
pos irányelvei vannak. Mozgalmunk célkitű­
zései s u . . > L,/e meg vannak, csak a megváló 
sulás lendületét segítsük elő, hogy mielőbb 
célhoz érjünk. A programmot megadták ne­
künk. Ez a legszebb, a legjobb, ami egy 
igaz zsidót cltölthet. Oly régi, mint zsidósá­
gunk, népünk, szent vallásunk és szent föl 
dünk. Van benne hallatlan ragaszkodás a 
nemzeti eszméhez, a vallási tradícióhoz és 
lángoló szeretet Palesztinához. Csak ki keli 
tölteni a kereteket! Mi nem foghatjuk át az 
egész világot, csak egy láncszem lehetünk. 
De az viszont tőlünk fiigg, tőlünk erdélyi 
mizrachistáktól, hogy a zsidó világ előtt, 
rozsdás, alig valami erőt jelentő, széijelsza- 
kadó láncszeme e világmozgalomnak, vagy 
fényes, nagy kohézionális erőt jelentő acél­
láncszem lesziink-e.

Engedtessék meg nekem, hogy meg­
mondjam őszintén: ma agy látom, hogy az 
erdélyi mizrachizmus, egy rozsdás lánc­
szemhez hasonlít. Rozsdás azért, mert néha 
megfeledkezett hivatásáról és nem nézte, 
hogy egy láncszemnek olyannak kell lenni, 
amely hiába kis hányada a nagy Juizóerö- 
nek", amely hivatalt arra, hogy a zsidóság 
kátyúba jutott szekerét egész Palesztináig ki­
rántsa, hanem öncél lett a „láncszem''. Rozs­
dás azért is, mert az összetartó kis atomok 
is megannyi önálló szerepet követelnek. Min 
den egyes mizrachista atom, azt hiszi, hogy 
a nagy mii megvalósulása attól függ, hogy 
„neki" mi a beállítottsága a gigászi műhöz. 
„Én" mii mondok erről, „nekem" mi a néze­
tem, „én" mi lehetek ebben, melyik csúcs­
ponton nem teljesítek majd csucstelicsitmé- 
nyeket. Mindenki kapitány akar lenni és sen­
ki sem közlegény. Mindenki parancsnok és 
senki sem diszciplinált alárendelt, ahogy azt 
a mozgalom megkövetelné. Hogyan nézhet 
hát ki az „erdélyi láncszem" ezek után? 
Ugyebár rozsdásnak! Igen, az öregek szem­
benállónak a „fiatalokkal".

De nem a nemzedékek között fennálló 
természetes ellentétek határozzák meg ezt a j 
szembenállást, hanem inkább az, hogy a fia- I 
talságból kiveszett a tisztelet érzése, az őre- ' 
gck pedig nem nagyon szolgáltatnak alkal­
mat arra, hogy tiszteletet parancsoló legyen 
magatartásuk.
. Az erdélyi láncszem ilyen körülmények 
[között nem lehet összetartó büszke részese.

NÉPÜNK

a nagy összekapcsolódásnak, amelyre oly 
égetően sürgős szükség van. Pedig vannak 
gigászi feladatok, éppen most és éppen ne­
künk, erdélyi mizrachistáknak.

Ki fogja dokumentálni a krakkói mizra- 
chi konferencián, hogy vagyunk? V(dószinii- 
leg senki, mert — túncs pénz. Pedig kellene 
lenni pénznek, ha nem volna oly széiielfolyó 
oly furcsa és érthetetlen minden, ami a köz­
pontok körül történik.

Ki lesz a XIX világkongresszuson a mi 
reprezentánsunk? Ott, ahol nyíltan vállalni 
kell azt, hogy az erdélyi láncszem, beletar­
tozik a nagy láncba, amely hallatlanul nagy 
é ragasztós feladatokra vállalkozott. Pedig 
ezen a kongresszuson a zsidóság egyik leg­
nagyobb problémája dől el. Vájjon a vallás­
talan, sokszor zsidótlan „baloldal" fogja-e 
uralni az országépitést, a maga racionális és 
radikális világfelfogásával, vagy pedig telí­
tődni fog-e vallási tartalommal, hogy ne tör­
ténhessenek meg olyan arcpiritó vallás-elle­
nes sértések, amelyek eddig szokásosak vol­
tak Palesztinában. A mizrachi fellépésétől 
függ, hogy lesz-e megfelelő erkölcsi és lelki 
tartalom, az országépitésben, vagy csak tcch 
nikai immigráció lesz-e, egy uj modern gálát 
az ősök földjén és a megszentelt talaion.

Az erdélyi mizrachisták összeülnek és 
mert tőlük függ, hogy ez a kis láncszem, 
rozsdás legyen-e, vagy fényes, el kell mond­
jam a következőket:

Lehet még fényesen ragyogó ez a lánc­
szem, ha azon fogunk igyekezni, hogy a fia­
talság lendülete eredményesen kapcsolódjék 
össze, az idősebb mizrachisták meggondolt- 
ságával. Legelőször a mizrachista Hiúságnak 
kell békejobbot nyújtani, mert a mai baloldal­
ra tért ifjúsággal szemben ők a reménység, 
hogy a. zsidó lényeg nem fog elveszni, az if­
júság körében.

Ha ez az összefogás megtörtént, akkor 
könnyű eldönteni, hogy a Központ hol le­
gyen. Legyen ott, ahol az összbizalom leté­
teményesei vállalják a nehéz és felelősségtel­
jes munkát. Legyen ott és azok kezében, a- 
kik vigyázni fognak, hogy a láncszem ne 
rozsdásodjék, hanem fényesen csillogjon a 
napfényben és az erdélyi zsidó közvélemény 
azzal a tisztelettel nézzen a mizrachi mozga­
lomra, amelyet az jogosan ki kellene érde­
meljen.

Ha nem lesz hiány önzetlen megértés­
ben, szerétéiben és a nagy feladatokhoz mél­
tóak lesznek azok, akik ezt a szép és nagyjü- 
vőjü mozgalmat jelenleg képviselik, akkor bi­
zonyos, hogy lesz békés megértés az ifjúság­
gal, lesz megfelelő garnitúrával rendelkező 
vezetőség, megfelelő városban. Akkor lesznek 
delegátusaink, akik méltóan reprezentálják 
majd a láncszemet és annak fényes összetör 
tó kohézionális erejét.

Van nagyszerű programmia és célkitű­
zése mozgalmunknak. Vannnak kitűnő embe­
reink is hozzá. Van lelkesedés is. Van akarat 
is. Csak mindent, ami széjjel van. össze kell 
fogni. Ls igy kell tartalmút adni a keretek­
nek. Ha ez sikerülni fog, akkor ..korszakos" 
lesz a konferencia. Legalább is olvan jelen­
tőségű, amelyet a mai idők megkövetelnek. 
Mert történelmi időket él a zsidóság és ezek­
hez az időkhöz kell méltóak legyünk, ami­
kor nagy feladatokra vállalkozunk.

Amidőn „Börocliim-Habajim"-mai üdvö­
zölöm a városunkba érkező mizrachi delegá­
tus testvéreimet, sok szerencsét és eredmé­
nyre ívvni'át jüvővok a konferenciához!

Használjon reoiszeresen
ke lemes illatú

László
feriőtlpnílő szappant, megóvja minden­

nemű járványos cs íeríőző betegségektől
r-a»r»

— 100 lengyelországi zsidó Bélameri- 
kába vándorolt. Varsó. A napokban innen 
100 zsidó vándorolt ki Délauerikába, az 
ottlakó rokonságuk segítségével.

— A lengyel városok a vágatási tila­
lomért. Varsó. A zsidó rítus vágatása el­
len újabb támadás történt. A lengyel kis 
és nagyvárosok szövetsége felhívást adott 
ki, amelyben arra szólítja fel a városok 
vezetőségét, hogy juttassanak memorandu­
mot a kormányhoz, amelyben követeljék 
a zsidók vágatásának betiltását- A városok 
szövetségének legközelebbi kongresszusa a 
kérdést napirendre tűzi.

— Vásárt akartak megzavarni len­
gyel huligánok. Starograd nevű városban 
a rendőrség bizalmas értesítést kapott 
amely szerint a legközelebbi vásáron, ame­
lyen 15000 ember szokott résztvenni, zsidó­
ellenes kilengésre készülnek és a zsidó vá­
sárosokat meg akarják támadni, mint a 
tavalyi vásárkor. A rendőrség előre őrizet­
be vette Alfons Wiczynskit és más három 
városi polgárt, valamint három huligánt 
akik megadták volna a jelt a fosztogatásra 
Az előzetes óvatossági intézkedések foly­
tán a starogradi nagy vásár minden továb­
bi zavaró momentum nélkül folyt le

— A litván kormány zsidó családok 
ezreit fosztja meg kenyérkeresetétől. Kovv- 
nó. A litván kormány elhatározta hogy 
a terménykereskedelmet szövetkezetbe kon­
centrálja: a kisebb terménykereskedők ez­
által elveszítik kenyérkereseti lehetőségei­
ket, mert Őket kizárják a közvetítésből. 
Sok ezernyi zsidó család lesz ezáltal kere­
setétől megfosztva. Ugyanilyen intézkedése­
ket készülnek hozni a kender-kereskede­
lemben is, valamint a tej és húsiparban 
is. A litván zsidó terménykereskedők egye­
sülete gyűlést tartott ez ügyben és egy 
bizottságot küldött ki annak érdekében, 
hogy a kormányt más elhatározásra 
bírja.

— Házasságokat a legnagyobb titoktar­
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve­
tít., a széleskörű összeköttetéssel rendelkezel 
,.MIREA“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 
116. Telefon 142.

— Gyémántlakodalmi ünnepély Resi- 
tán. Meleg zsidó családi atmoszférában ün­
nepelte az elmúlt vasárnap a közismert, 
tekintélyes 81 éves resitai kereskedő. Prinz 
Adolf hossy.u, zavartalan házasságának 69 
éves évfordulóját. A gyémántlakodalmi pár 
Prinz Adolf és 76 éves neje, született 
Deutscli Johanna azok közé tartoznak, akik 
hosszú életüket mindig a köz Szolgálatába 
állították. Prinz Adolf egyébként Caranse- 
besen kezdte meg élete pályafutását, ahol 
élénk kereskedelmi tevékenységet fejtett ki, 
de eközben a zsidó hitéletből is kivette 
részét. Az ő nevéhez fűződik, ugyanis a 
caransebesi Chevra Kadisa és más zsidó 
közintézmény megalakítása. Negyven éwef 
ezelőtt a carasmegyei Brebul községbe tet­
te át működési helyét, ahol éveken keresz­
tül az iskolaszék elnöki tisztét töltötte be. 
Brebulból Resitára költözködött ezelőtt 20 
évvel, ahol komoly nagykereskedelmi válla­
latnak vetette meg alapját, melyben egyéb­
ként még most is, magas kora elelnére is 
serénykedik feleségével, az igazi zsidó mat­
rónával együtt. Az ünnepély különben meg­
ható keretek között zajlott le. A gyémájit* 
lakodalmi párnak ugyanis megadatott, hogy' 
számos gyermekükön kívül felnőtt unokái­
kat és dédunokáikat ebből a felemelő alka­
lomból ott a maguk körében láthassák. Az 
ünnepelt fia egyébként Prinz Mihály timiso- 
arai borkereskedő, valamit unokája a köz­
ismert Philip László, a resitai cionista he­
lyicsoport agilis alelnöke. Az ünnepeiteket 
az egész Bánság zsidósága szerencsekivá- 
nataival halmozta eL

Borsec-fürdö. Megbízható orth. kó­
ser, Hofímann-féle vendéglő. Átalakult Klein 
Miksa targu-muresi gyümölcskereskedő be- 
társulása által Botiíos kiszolgálás, iuíányos
^ak, ^ < .... '
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— Halálozás. Tragikus körülmények' 
között hirtelen elhunyt özv. Goldmann 
Adolf né timi&o^rai uriasszony 68 éves ko­
rában. özv. Goldmanné igazi előkelő' 
modorú zsidó nagyasszony volt, akinek 
jóságos személye a bibliai anyákra emlé­
keztetett. Aki ismerte, nagy szeretette? 
övezte körül, mint ahogy ő is nzerette az 
embereket- Temetése szerdán délután ment 
végbe osztatlan részvét mellett. Ritkán 
lehet látni a részvétnek ilyen nagymérvű 
megnyilatkozását, mint özv- Goldmanné 
temetésén. Ott volt mindenki, aki az el­
hunyt uriasszonyt ismerte, hogy a végtisz­
tességen biztosítsa a családot mély részvé­
téről a megdöbbentően tragikus haláleset 
fölött. Az elhunytban dr Gábor Dezső elv- 
édesanyját gyászolja.

— Saját gyártmányú cipőt, garanciá­
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora­
dea, Sas-palota.

— Eljegyzés. Néhai Stern Lipót, a 
brassói orth. izr. hitközség volt elnökének 
leányát Esztert eljegyezte Balkirs Mózes 
(Bistrita). (Minden külön értesítés helyett.}

— A Linai zsidó Colién generális Lon­
donba utazott. London. Cohen Mose, a le­
gendáshírű kínai szolgálatban levő zsidó tá­
bornok, akiről számos történet forog a vi­
lágon közszájon, Angliába érkezett, hogy 
Manchesterben lakó szüleit meglátogassa. 
Cohen Londen East-End városrészből szár­
mazik. Amikor kínai szolgálatba lépett’ 
Sun-Yat-Sen uralkodott, akinek testőrségét 
vezényelte és a nagy k nai reformátor jobb 
keze volt. A világháború alatt a kanadai 
expedicics csapatnál szolgált. Cohen generá­
lis nem akart nyilatkozni a sajtónak, sem 
jövetele céljáról, sem további terveiről.

— A román kormány és a cionista 
alapok, A román kormány megengedte, 
hogy a Korén Hajómét és Keren Híjjesod 
által gyűjtött pénzeket átutalhassák Pa­
lesztinába. Az első 5 millió leit a Keren 
Gajjesod részére megengedték és psd g 
havonta egy millió le les részletekben. A/ 
ck-ő. millió a napokban megy el. A B:nca 
Lationala elhatározta, hogy a romániai Pa- 
lesztina-exportból befolyó összegek kri szá­
zalékát visszatarthatják ott, az országban 
befolyó KH. és KKL. összegek e’számolá- 
Bára-

— A hollandiai német-zsidó kolónia 
ügyében interpelláltak a holland parlament­
ben, Hága. A parlamentben dr van Citters 
képviselő interpellációt jegyzett be, amely 
Szerint kérdezi az illetékes minisztert, hegy 
a Wieringer-meerpolgerben letelepedett né- 
met-zsisó menekültek elhagyják-e a orszá­
got, amikor tanulmányaikat befe ezik, ne­
hogy az amúgy is nagy munkané ltü iséget 
még fokozzák. Dr Van L’dth de Jude minisz 
tor azt válaszolta, hogy a földterület csak 
1936. májusáig van bárbeadva. A fiatalem­
bereknek el ke l hagyni azonnal az orszá­
got,, mihelyt tanulmányaikat befejezték. A 
lövő őszre valamennyien Palesztinába és 
Dé'pmerikába mennek. S- van den Bergh 
szénakor szólalt fel ezután és sajnálattal 
állapit ja meg beszédében, hogy mennyire 
aem akarják megérteni, liogv a ,,sze esd 
felebarátodat" nem frázis. Amikor fajgyü- 
•ölet miatt ki kergetnek embereket hazá ult­
rái, szívesen kell fogadni őket, hiszen nem 
^ akarnak letelepedni, hanem tovább men­
jek, amikor megtanulták azt, amit akartak. 
Nem lehet igazságtalanságokat elkövetni!
— mondotta az emberséges szenátor. A 
:sidó kolonisták nyugodtan végezhetik to­
pább tanulmányaikat Hollandiában.

FŰZŐ és melltartó különlegességek
FUCHS MANCI fűzőszalonjában Oradea. P. Mi nai Viteazul 11-a 
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Oradea. strada Ep. Ciorogariu 8. 
Beiratás 1935-36 évre megkezdő- 

dött Kitűnő referenciák Prospekust

— Az angol gyarmatügyi miniszter 
válasza Wegdwood interpellációjára. Az u j 
angol gyarmatügyi miniszter Malcolni Mac- 
Donald válaszolt junius 27-cn Jcs.ah 
Wegdwood ezredes interpellációjára, ame­
lyet a zsidóknak Palesztinában, TransJor­
dániában és Cyprus szigetén való szabad 
korlátozásnélküli letelepülése ügyében az 
alsóházban bejegyzett. Azok reményét, akik 
várakozással tekintettek az adandó válasz­
ra, csalódás érte. ,,A bevándorlási rendsze­
ren nem változtathatnak" — közü a minisz­
ter — mivel tekitettel kell lenni „az ornzá- 
gok gazdasági befogadóképességére". 
Wegdwood ezredes főleg arra hivatkozott, 
amikor a korlátozásnélküli bevándorlást 
kérte, hogy a német zsidókat a jelenlegi 
kormány ki akarja szorítani az országból 
és többi európai államokban is megnehezült 
a zsidók helyzete ugyannyíra, hogy a sza­
bad bevándorlás engedélyezése a világ zsi­
dóságának eminens érdeke. Erre az indoko­
lásra válaszolta a gyarmatügyi miniszter 
azt, hogy első sorban az ország fe vevőké­
pessége kell számításba jöjjön. Ami a 
transjordániai bevándorlást illeti, a minisz­
ter hivatkozik elődjének Sir Philip Cunlifíe- 
Listernek 1935. március 26-án adott felvi­
lágosítására, amely szer nt ebben az ország 
bán a bevándorlás a helyi viszonyoktól té­
tetik függővé, amelyet az illető főkormány­
zó és tanácsosainak felvilágosításai szab­
nak meg. Ezek a jelenlegi helyzetben nem 
ajánlják a szabad zsidó bevándorlást. A 
cyprusi bevádorlást a jelenlegi ottani la­
kosság döntése szabja meg.

— Halálozás. Beregszáz néhai nagynevű 
főrabbijának felesége Hirsch főrabbi 
anyósa, özv. Schreiben Salamonná, é’et'nek 
83-ik évében elhunyt. A város zsidósága 
nak osztatlan részvéte mellet temették el. 
A templomban, ahova a holttestet szárítot­
ták, veje Hirsch főrabbi mondott nvg san 
szárnyaló, könnyekig megindító búcsúbeszé­
det. Utána a temnlom udvarán másik vele’ 
Kóhn József, vásárosnaményi főrabbi mél­
tatta az elhunytat.A magas életkort elért 
matróna mindig mintaképe volt az igazi, 
vallásos zsidóasszonynak, aki ősei hit nek 
és tradíciójának hü szolgálója volt- Halála 
nemcsak családjának vesztesége, hanem 
mindazoknak, akik előtt példaadás volt 
egész élete.

— A kanadai kormány nyilatkozata a 
zsidók bevándorlása érdekében. Montreal.
A napokban tartotta meg a Jewish Immi- 
grant Aid Sosiety of Canada (zsidó beván­
dorlás segítésére alakult társaság) évi köz­
gyűlését, amelyen a társaság igazgatója J. 
Paul közölte a konferenciával, hogy a kor­
mány szívesen látja a zsidók bevándorlását- 
Számos német zsidó már be is vándorolt az 
elmúlt évben. Zsidók ellen kiadott kiutasí­
tásokat visszavonták. A kanadai parlament 
zsidó tagjai S- W. Jacobs, egy a gyűlésen 
tartott beszédében kijelentette hogy a ka­
nadai parlament 245 tagja közül csaknem 
valamennyien szimpátiával viseltetnek a 
zsidósággal szemben.

BRATCAN
(Cluj-Oradea fővonalon, a Körős mentén) 

kitűnő nyaraló

orth. kóser penzió, 
jutányos árban

elsőrendű ellátással kapható

Ladner Sándornénál
Bratca Bratca

— A thmyigi zsidók panasza a Népszö- 
vetség előtt. A különböző- danzigi petíciók 
alapos bevizsgálására jogügyi bzottságot 
állítottak össze. A panaszok között van a 
danzigi zsidók memoranduma is. A népszö­
vetségi tanács jogügyi bizottsága, amely 
bevizsgálja majd a panaszokat, a követe­
zőkből fog állani: Dr Fritz Fleiner egyete­
mi túrái-, ,a kör .jogi előadója a zürichi 
egyetemen. Dr Jan Kloster a hollandi leg­
főbb törvényszék alelnökc. Dr E. T. Marks 
báró, volt Svéd külügyminiszter és a leg­
főbb bíróság elnöke Stockholmban. Ez a 
jogi bizottság juhus végén ül össze, hogy a 
szeptember 5-én összeülő népszövetségi ülé­
sen előterjesztésüket megtehessék. A dan­
zigi ügyek előadója a Népszövetségnél 
Edén főpecsétőr, mint Anglia megbízottja

— Dr Werner szenátor Varsóban. Var­
só. Jewish Agency-nek a Palesztina exeo 
tivében kinevezett tagja dr Werner Szená­
tor Varsóba érkezett, azzal a céllal, hogy a 
Jewish Agency nem-cionista tagjainak az 
ottani executívéba való kinevezését elin­
tézze.

— Újból betiltották a „Jud Su»s“ fil­
met Becsben. A Coarad Vcúdt filmet „Jud 
Süss“-t néhány hónappal ezelőtt a bécsi 
cenzúra betiltotta. A filmet gyártó cég a 
cenzúra panaszait honorálta és „Jud Süss 
Oppenlieim" néven kijavítva újból a cenzú­
ra elé vitték. Ennek dacára a film előadási 
jogát nem engedélyezték, mert az „idők 
nem alkalmasak" az előadásra. A fő ok az 
hogy antiszemita részről a filmről úgy em­
lékeztek meg, hogy az nem egyéb, mint 
„zsidó propaganda".

— Egy zsidó életmentő Hamburgban. 
Hamburg. Valamennyi hamburgi lap dicsé- 
rőleg emlékezik meg egy Johné Times nevű 
25 éves zsidó bravúrjáról aki a legutóbbi 
vasárnapon Tanggewachsen nevű fürdőhe­
lyen, élete kockáztatásával megmentette 
egy 35 éves fuldokló ember életét.

— Zsidó képviselői: az uj sejmben, 
Varsó. Illetékes krzk véleménye szerint 
a lengyel zsidóságnak összesen hat képvise­
lője lesz az uj lengyel parlamentben. Ebből 
három cionista lesz, két agudista és egy 
mint a gazdasági szervek kiküldöttje. En­
nek az eredményessége is attól függ, hogy 
tudnak-e a zsidók egy közös listát felállí­
tani és közös választási bizottságot alakíta­
ni. Az uj szenátusban való képviseletről az 
a verzió kering, hogy a kormány által ki­
nevezésre kerülő szenátorok közül két zsi* 
dó is lesz és ezzel kapcsolatban két zsidó 
nevét lanszirozzák: az egyik Prof. Schcrr 
főrabbi, a másik; Szereszevszky Rafael x o.t 
szenátor.

—Eljegyzés, ösztereicher Rezső (Be. e- 
hovo) és Deutsch Elluska (Presov) jegye­
sek. (Minden külön értesítés helyett.)

— 400.000 zsidó vándorolt ki Lengyel- 
országból a világháború befejezése óta wNc 
York. A HIAS társaság jelentése szerint 
1918-tól 1934. végéig 404.020 zridó vándo­
rolt ki, Lengyelországból, amelyből 360.653 
tengerentúlra. 1934. és 1935. között 151011 
zsidó vándorolt ki amelyből 40.661 az Egye­
sült Államokba, 48.950 Délam erikába,
50 402 Palesztinába. Az európai kontinens 
több országaiba való kivándorlás számada­
tait a statisztika nem közli. 
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PALESZTINA
Tcr\ Palesztinának egy arab államszö­

vetség!. • aló beállítására. Dr Khalidi Jeru­
zsálem i; garmestere, aki a reformpárt ve­
zére, egy programmot proklamált, amely 
szerint igyekezni kell Palesztinát egy meg­
alakítandó arab államszövetségbe tömöríte­
ni. Az iraki, minta szerint Palesztina és az 
angol kormány között szerződés jöjjön lét­
re, az arab Palesztina érdekében. Egyidejű­
leg a reformpárt programraját is nyilvános­
ságra hozták, amely a zsidó nemzeti otthon 
ellen van.

Palesztina kormánya e ,y idő óta rab­
biknak és más egyházi funkcionáriusoknak 
bevándorlást korlátozta. Egy különleges 
megálapodás szerint eddig a főrabbinátusi 
hivatalnak joga volt egyházi funkcionáriu­
sok ré-szére certifikátokat kiállítani, az or­
szágban mutatkozó szükséglet szerint. Ez­
után csak akkor hagyja jóvá ezeket a kia­
dott certifikátokat, ha igazol ák egy hitköz­
ség, vagy templom-körzet felvételi levelét- 
Ez az intézkedés főleg azokat a rabbikat 
sújtja, akik Szovjetoroszors.ágból akarnak 
Palesztinába bevándorolni. Ezért történt, 
hogy az angol király 70-ik születésnapjára 
a tel-avivi rabb'k szövetsége távirati üd­
vözletében arra kérte az uralkodót, hogy 
Palesztina kapuit újra nyissa meg rabbik 
számára, akik a szovjetből akarnak oda­
menni. Erre a táviratra fel, a paiesztinai 
kormány átiratot intézett a rabbi-szovét­
séghez, amelyben közli, hogy a kiadott ren­
delkezéseken változtatni nem lehet. Gon os- 
kodni kell azonban arról, hogy megfelelő 
állások rezerváltaasanak ezek számára és 
a szerződést feltudják mutatni. Az illetők­
nek e enkívül fel kell mutatni izokat a tár­
gyakat is, amelyek funkciójuknak végzésé­
hez szükségesek.

Három fogoly megszökött a jeruzsálo- 
mi fogházból. Közöttük egy zs dó, akit ille­
gális bevándorlásért 3 évre ítéltek el. Az 
őrök üldöztek őket de a szökevényeknek 
sikerült egérutat nyerni.

*

A paiesztinai narancsexport eredmé­
nye. Grapefruitekben és narancsban a 
legutóbbi szezonban összesen 7-250.000 láda 
volt az export eredmény, az előző évi 
5-500.000 ládával szemben. Az export emel­
kedése tehát százalékban kifejezve 33 Szá­
zalék. A kiszállított ládákban 6.580.000 lá­
da narancs, 670.000 láda grapefruit és 
300.000 láda citrom volt. A felvevő piacok 
közül a legnagyobb Anglia volt, amely csak­
nem 5 és fél milüó láda narancsot impor­
tált, a második: Németország fél milüó lá­
dával, Hollandia 355.000 ládával, a harma­
dik Franciaország 173.000 láda, Lengyelor­
szág 161.000 láda, utána Románia, Belgium, 
^Norvégia, Svédország, Dánia, Cnehszlová- 
kia, Svájc és Kanada. Anglia 50 százalék­
kal emelte az ezévi behozatalát, ellenben Né 
metország felé csökkent az export 20 szá­
zalékról 6 százalékra.

*
A palesztinul kormány megbízta Hista- 

drut Ha<>vdim-ot, hogy épitsen egy uj viz- 
rezervoárt Jeruzsálemben. A jeruzsálemi 
tanács arab tagjai követelték, hogy a His- 
,tadrut alkalmazzon arab munkásokat is. 
Zsidó oldalról azt válaszolták erre, hogy 
arab munkaadók sohasem igyekeztek zsidó­
kat alkalmazni. Végül megegyeztek abban, 
hogy arab munkások mágis kapnak az épí­
tésnél munkát és vonatkozik ez további
városi munkálatoknál is.

•

Két arabot, akik egy zsidót mesrgyil 
koltak — halálra Ítéltek. A nazarethi bíró­
ság két arabot, akik ae afulehi Bion dér ne- 
jvü kolonistát meggyilkolták, halálra ítélt
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Metullahba és Safedbe sok fürdőven­

dég látogat el ugyannyira, hogy az összes 
szállodák és penziók zsúfoltak, sőt magán­
házakban is szobákat adnak ki. Sok uj 
vállalkozás is létesült. A „Pl da se" egy 
kórházat is épít, amely főképen tüdőbete­
geket fog ellátni.

*
A jeruzsáiemi városi tanács ez évi 

bevétele 71.467 fontra van kontéinpL'iIva. 
A kormány 15-U00 font szubvenciót ad a 
városnak.

A birminghami és oxfordi egyetem bo­
tanikusokat és zoológusokat küldött kí 
azzal a céllal, hogy a Hule vidékén kutassa­
nak, mielőtt kiszárítják a móczárakat. A 
tudósok azt hiszik, hogy igen érdekes ritka 
példányokat találnak az ál- i és növényvi­
lágból.

*
— A cyprusi zsidó település. Famegus- 

ta (Cyprus szigete.) Az itteni telekkönyvi 
hivatal adatai Szerint jelenleg 12.000 acre 
föld van a szigeten zsidó kezekben. A terü­
letek nagyrészét még acre-ként 6 fontért 
vették. A terület kiválóan alkalmas na­
rancsültetvényekre, nagyszerűen van vízzel 
ellátva és mesterséges öntözését fölöslegessé 
tesz- Kouklia és Famagusta között van kát 
nagy 2000 acre területű narancsos, amelyek 
értéke ma acre-ként 30 font. A kormány­
zat szorítja a narancsültetvényeseket, hogy 
világpropagandát kezdjenek a cyprusi na­
rancsok érdekében, mert a paiesztinai cyp­
rus gyümölcsök bevezetettsége nagy kon- 
kurrenciát csinál nekik. Amennyiben a kor­
mányzat nem okozna nehézséget, zsidó be­
vándorlás céljaira kiválóan alkalmas Cyprus 
szigete, amely közel van Palesztinához és 
egy zsidó kolonizációra nagyszerűen meg­
felel.

*

A Keren Ka jemel újabb koionizációja. 
A napokban közösen tartottak ülést Jeru­
zsálemben a Jewish Agency és a Keren Ka- 
jemet. executivéja Ezen az ülésen elhatároz 
ták, hogy újabb kolonizáciőg tervet valósí­
tanak meg Beisan környékén Beth Alfa és 
Beisan között, ahol 300 családot fognak 
letelepíteni. A terv szerint intenzív mező- 
gazdaságot akarnak folytatni. Egyelőre 
ezen a területen az Akiba kibbuz (általános 
cionista ifjúság Galíciából) amely 1250 
dunam földet kap és a „Tel Amal" (Haso- 
mér Hacair) 1500 dunamot. Az uj csopor 
tok a legközelebbi gazdasági év kezdetén 
fogják munkájukat megkezdeni.

Számos ülésen, amelyet mizrüohisták, 
kiáll cionisták, zsidó mezőgazdák tartottak, 
tiltakozás hangzott el az executive ama 
intézkedése ellen, amely szerint a Histad- 
rut szociálita szellemű iskolát átvette s a 
Waad Leumi általános iskolahálózatába 
kapcsolta be. „Nem tűrhető" — mondották 
— „hogy egy olyan Szervezet iskolái kap­
janak legalizációt, amelynek a zászlaja vö­
rös és május 1-ét hivatalos ünnepnek 
szánta*.

Harc a tel-avivi szerencsétlenségek elhe 
rülése érdekében. A „Davar" napilap sze­
rint a „Vörös Mogen Doyid" mentőegyesü­
let jelentése szerint Tel-Avivban 1934-ben 
4046 Szerencsétlenséghez vonultak ki, amely 
bői 1344 szerencsétlenség munka közben kö 
vetkezett be és 934 uccai szerencsétlenség 
volt. Ez év első három hónapjában 1563 sze­
rencsétlenség volt. Ez év első három hó­
napjában 1563 szerencsétlenség történt, eb­
ből 520 munkaközben történt szei encsétlen- 
ség és 471 közlekedési szerencsétlenség. 
Ha összehasonlítjuk az elmúlt év szeren­
csétlenségeit az ezévivel, akkor kiderül, 
hogy közlekedési bajok százalékaránya 
emelkedik. A zsidó közvéleményben energi­
kus intézkedéseket követelnek a szerencsét­
lenségek elkerülése, vagy legalább is csök­
kentése érdekében.

A halfái kikötőben a tengerpart feltöl­
tése folytán útvonalat nyernek, amellyel a 
kikötőt nagyobbitják. Ezen a területen üz­
leti házak részére a kormány 75 évre bér­
bead területeket. Az aukción rendkívül nagy 
érdeklődés nyilvánult meg, úgy hogy" a 
kormány igen magas árakat ért bérleti d.- 
jakba-n.

Az uj rádióállomás vezetőségi tágjává 
nevezték ki Ábráhám Ka íznelsont, a XVaad 
Leumi executivéjának tagját.

*

Június hónapban 41íií zsidó bevándor­
lót regisztráltak. Az egyes kategóriákról 
még nem érkezett be részletes jelentés.

*

A Biie Urak szombattartó egyesület 
tagjai megtámadták leteli Tkvah közelé­
ben Káplán rendőrtisztviselő autóját, ami­
ért az a szombatot megszegte. Azt kiáltot­
ták: „Szombaton nincsenek tolvajlások —• 
nem kell rendőrség!" Ezzel kapcsolatban 
számos letartóztatást foganatosítottak.

Kook főrabbi állapota javult. Kook 
főrabbi állapotában az utóbbi napokban ja­
vulás állott be. A paiesztinai zsidóság köré­
ben komoly részvétet keltett a főrabbi be­
tegsége és örömmel vették az orvosi bulle­
tint, amely szerint a grand-rabbi állapotá­
ban javulás állott be.

*

Gedera és líeer Tuvia közölt a KKL, 
földjén erőteljesen folynak a talaj javítási 
munkálatok. Jelenleg kutakat ásnak, ennek 
befejezte után azonnal parcellázák 20—25 
dunamos területekre. Ez az u. n. „írgun 
Menachem" amelyre eddig 100 család tele­
pedett le 270 lélekszámmal, akik Lengyelor­
szágból és Oroszországból, valamint Bessz- 
arábiából jöttek- *

— A Keren Hajjesod megkétszerezte 
bevételeit Palesztinában. Az 5595 évnek 
első 8 hónapjában a KH 20 000 jegyzést 
mutathat fel Palesztinában. A gyűjtött 
összeg 35-460 fontot tesz ki, amely az elő­
ző év hasonló időszakához képest megkét­
szereződött. Jeruzsálem 5288 font, Tel 
Avivban 14.920 font, Haifában 7471 font* 
gyűlt össze, ezenkívül még számos helyen, 
többek köött 11212 munkás jegyzett 
B3S1 font értékben és 1121 német beván­
dorló, akik 6300 fontot jegyeztek-

*
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A satmari hitközség kettéválása befelezett tény

S£encMrsé0 Zcergreí/e 
széffel a soásmóri ifit- 
l£özsé@ közgyűléséi

Mi toriénak o Híres ú^nrúzsfésxeJkben ?
üky_ Pillanatra sem pihen el a satmari 

ortodoxiában a testvérharc. Azok is. akik azt 
liitlék annak idején, hogy a főrabbi szék be­
töltése ntán békés és nyugalmas atmoszféra 
lesz úrrá; most már tisztán látják, hogy nem 
eleji a visszavonulás sem, nem elég a beletö­
rődés: mert az ál-chasszidizmus eruptív ere­
je, amely mindenkor a destrukcióban nyilat­
kozott meg, csak úgy tudja tömegeit állan- 
Cióuii transzban tartani, ha a viták, vcszcke- 
djsek. verekedések és gyűlölködés mozgató 
ingóit egy percre sem hagyják nyugodni, 
békés, higgadt, korrekt emberek, akiknek az 
életküzdelmek éppen eleget vesznek cl ener­
giájukból, úgy érezték annak idején, hogy vé 
ge iveiig legyen a harcnak, amelyben kime­
rültek és fejet hajtva az erőszakolt és tüz- 
zi'-* 1 vassal kercsztiilvitt harc után. megkezd­
ték a beletörődést. De nem bírnak belénvu- I 
godni. Nem pedig azért — mert nem is hagy j 
jak őket belenyugodni. A teitelbaum menta- ! 
Hasunk az is egyik ismérve, hogy nekik a " 
saját „presztízsük" emeléséhez okvetlenül 
keik a csendben levő és csak szivükben op­
ponáló ereknek állandó megszégyenítése. Eí 
kd! nyomni őket és meg kell alázni a régi 
„ellenfeleket", inért a fanatizált tömegnek j 
illékonyként kell ez, amely fétisként imádja, j 
ünnepli az állandósított élet-halál harcra be­
rendezett főrabbit.

Ezek után érthető már azoknak az elő­
relő, higgadt és komoly áskenázoknak az a 
lelkűk mélyéből fakadó kitörése, amely ab­
ban csúcsosodik ki, hogy nem biriák tovább 
ív/, „együttélést" ezekkel a fanatizált ál-chasz 
sztdokkal. Nem bírják és a lappangó ellen­
iek most már végleg kitörőben varrnak. Nem 
lárják tovább és nem tűrhetik tovább, azt a 
végsőkig feszült atmoszférát, amelyet Tei­
telbaum Joel főrabbi honosított meg Satu- 
Ma rcn. Euidokolnak tőle, emberi önérzetük, 
zsidó beállítottságuk ágaskodik, amikor na­
ponta és lietrói-hétre fokozódik az a gyűlöl­
ködő légkör, amely azt akarja dokumentálni 
a chasszid világ előtt, (már mint a teitel- 
baumi al-chasszid világ előtt) hogy ezek a 
csupaszarcuak, ezek a rövid kabátosak, 
„nem zsidók", illetőleg nem azok. akiknek 
beleszólásuk lehetne a zsidó közösség dolga 
ma. Adót fizethetnek, meg joguk lesz majd 
az anyagilag teljesen tönkretett satmari hit­
községet szanalni. Akkor jól fog iönni jfj. 
Reiter Mór pénze, meg összeköttetése, meg 
üzleti tapasztalata, akkor jól jön maid Guth 
Sándor és a többiek erőfeszítése. A vig pu­
fimhoz nem kellenek, csak a fekete péntek- 
*'9Z- Uc ezek a meggondolt, a zsidóság sor­
sát szivükön viselő egyéneknek nincs türel­
mük, áldozati bárányok mód iára megvárni 
a veget. Ok élni akarnak azzal a joggal, s- 
mclyct nekik az a megállapodás biztosított, 
amelyet akkor kötöttek, amikor bé kellett en­
gedni a főrabbit Satmar városába.

E bevezetés után lássuk csak mi történt 
a napokban Sntmaron.

Vizit a főrabbinál
Nem olyan egyszerű az ügy, ahogy ezt 

e-:V „laikus" elképzeli. Két rétegre osztódik 
a zs;., yjy- Az egyik, amelyik kopogtatás 
n uu-u CJJcl és. naPPal ki- és bejárhat a fő­
rabbihoz. A másik réteg az: amelyik hetekig 
kell várjon egy audienciára és akkor is pil­
lanatok alatt végezni kell. Négy ur végre el­
mem a főrabbihoz és arra kérték a főrabbit, 
ht-gv i:e mindig Carci-el törődjék . meg az 
c,t\v';V ,' *Rfsron bcfolv ist akarjon szerezni a 

1:déleire, hanem fordítson több időt sa­

ját nagy hitközsége ügyeire, hiszen az is, 
egész embert kíván. A főrabbi, aki délben egy 
órakor kezd imádkozni és teljesen megszün­
tette a nappal és éjjel beosztását, úgyszin­
tén az imák rendjét, azt válaszolta, hogy az 
neki szuverén joga, hogy mit és mikor csi­
nál. Ellenben azokra az ellenvetésekre, a- 
melyeket bizonyos funkciókra vonatkozólag 
tettek, szintén a maga álláspontjának helyes 
ségét hangoztatta.

Mit kell lenyelni például a sut- 
mari zsidóknak?

El kell tűrjék, hogy amikor a főrabbi 
nem megy esketni, akkor se azt a dáienf vá­
lasszák, akit ők akarnak, hanem akit a főrab 
bi. kijelöl. Már pedig a főrabbi, „véletlenül" 
mindig saját veiét küldi ki. akiből főrabbit 
akar faragni, holott erre a pozícióra egyál­
talán nincs predesztinálva.

Art a kérték továbbá, hogy ne minden 
koldusnak és a hitközség jótékonysági alap­
jából élőknek legyen joguk dönteni a hitköz­
ség sorsa felett, hanem úgy, ahogy azt az 
alapszabályok előírják. Nem ment bele. Nem 
ment bele semmibe, amit kértek a béke ked­
véért. Nem tűri, hogy elváljanak és főleg 
nem tűrné, hogy konkurrenciát csináljanak 
a gabeltának.

A négy áskenáz férfi intervenciója ered- 
ménvMen volt.

Mi történt július 7-én? Rendőrsé­
gi puska!us, mint a legfőbb érv>

A satmari hitközség képviselőtestülete 
Közgyűlést tartott. Napirendre kerültek a bo- 
cltet verekedések és közölték, hogy mondják 
ki ' i

a hitközség kettéválását.
Erre a nagyfontossági! kérdésre a Freund- 
partiak azt válaszolták, hogy fontosabb kér­
dés ennél, hogy miért nem állanak fel a hí­
vek a nagytemplomban, amikor a főrabbi 
megjelenik szombatonként és miért nem kiált 
Jaj" "-skajach \ amikor a tóra elé járul 
(Meg kell itt jegyezzük, hogy a főrabbi nem 
megy. rendszeresen a nagytemplomba, ha­
nem. ötletszerűen megy el, egyszer az imád­
kozás elejére, vagy közepére, másszor a vé­
géhez. Egyik héten slisi, sisi, másszor máf- 
tir, attól függ, melyik pillanatban érkezik). 
Érzi. a főrabbi, hogy a satmari orth. zsidó 
hitközség törzsközönsége, 95 százalékban 
nem híve. csak a „kívülállók", a hangosko- 
dók él’cnzik állandóan a Freund-család meg ' 
felelő erkölcsi és anyagi „buzdításai" ará­
nyában.

Orosz Dávid elnök, aki már többizben 
volt kénytelen fellépni a főrabbi túlzó követe­
léseivel szemben, most sem akarta engedni, 
hogy a hitközség nevében kiutasitási kér­
vényt adjanak be Weisz Sámuel ellen, akinek 
egyetlen bűne. hogy a „Trnnssilvanischc 
Zeitung" szerkesztője. — Ezért bizalmat­
lansági indítványt tettek ellene, fis mert a 
mészárét, feljelentést nem tette meg. megcsi­
nálta azt Freund József és Freund Szcnder. 
a Központi Iroda nagvtiszteletii alelnökének 
két fia és a satmari orth. hitközség jelenle­
gi díszes vezetői.

Operálnak kommunista röpirr/nkkal 
Jellemző a harc mikéntjére, hogy Weisz 

Sámuel lapszerkesztő lakásába kommunista 
ropiratokai csempésztek be és feljelentették 
a rendőrségen, hogy állarnclleues cselekede­
teket miivel. A rendőrség ki is szállott meg

is találták az inkriminált nyomtatványokat, 
de

azt is kinyomozták, hogy ehhez Weisz- 
nak nincsen semmi köze, hanem Freund- 
ek csempésztették be a lakására, hogy ez 
zel is kompromittál iák.
Ugyanezzel a metódussal akartak a köz 

gyűlésen is operálni, de nem sikerült, mert 
végül, olyan heves összeütközések voltak, 
hogy az időközben kihívott rendőrség csak 
úgy tudott rendet teremteni, hogy

feloszlatta a hitközségi közgyűlést 
és igy csak legközelebb fogják tárgyalni í, 
kettéválás ügyét, amelyről már közölte a 
„Népünk", hogy 500-at meghaladó hitköz­
ségi adófizető tag legforróbb óhala.

Újabb iszurok iönnekl 
A munkácsi, mádi, sátoraljaújhelyi fő­

rabbik híres „mátir ászürirn" brosüráia mel­
lett amely mindenfelé nagy feltűnést keltett 
(amelyet mi is közöltünk legutóbbi számunk 
bán!) most újabb hasonló irat készül, ame­
lyet újabb világnagyságok bocsáitanak ki 
majd a satmári főrabbi és az erdélyi ott. 
Központi Iroda módszerei ellen.

A kettéválás híveinek röpcédulája 
A feloszlatott hitközségi közgyűlésnek 

lett volna még egy pontja, amelyet már nem 
tudtak letárgyalni. Megjelent egy röpcédula, 
amely a satmari zsidóság körében nagy fel­
tűnést keltett. Ebben felsorolják az ál-chasz 
szidok bűneit. Többek között nem fizetik az 
alkalmazottakat, azokat akik szerintük „nem 
megbízhatóak" pártszempontből. erőszakkal 
kicserélik csatlósaikkal, ha pedig ez nem 
megy, akkor újabb felesleges állásokat kre- 
aluak. A . hitközségi adósságok közeljárnak 
az ötmillióhoz, amelyet ez az eszeveszett 
gazdálkodás eredményezett.

A. 300 bocher gárdistáról is irtuk, akik 
terrorizálják a bennszülött zsidó lakosságot 
és tanulás helyett fütykösökkel „védik" a fő­
rabbi. megtépázott „presztízsét". Meg keli 
vonni tőlük a koszt napokat, — iria a röpcé­
dula, — mert ők a mi ellenségeink és a se­
gélyezést a satmari lakosság nyugtalanítósá 
ra használják fel.

Kintről való husbeszerzést, ..schitesz- 
chuc -ot propagálnak, mert a Teitelbaum féle 
iszurok csak önérdekből adattak ki és a 
„sechite-chiitz -öt még ő oldotta fel. amikor 
még.Cáréiból bombázta a várost, hogy a fő­
rabbi székbe bejuthasson. Akkor szabad volt 
mondcnfelől húst enni, mert akkor ez vob 
a főrabbi érdeke, akkoriban minden hús kó­
ser volt, most pedig megfordul minden.

Végül irja a röpcédula azt is. hogy Ca- 
reiben megengedte Teitelbaum főrabbi azt is, 
hogy váljanak ki hívei az orth. hitközségből, 
és akár neolog, akár spanyol hitközségbe!* 
tömörüljenek. Tehát ki lehet válni.

Ezzel fejeződik be a röpirat: reméljük, 
hogy rövidesen megszabadulunk a komédi­
áktól és terhektől és előbbi pásztorainkhoz 
hasonlót fogunk gyermekeink megmentésé 
re hitközségünk élére állítani.

így áll ma a helyzet Satmaron és a nagy 
hitközség kettéválása, akár akarják a Tei- 
telbaum-hivek, akar nem, be kell következ­
zék, mert az agyon terrorizált nem-rabbihi- 
vek kénytelenek tovább eltűrni a sok meg­
alázást. és a gyiilölöködésnek, rendetlenség 
nek, káosznak azt a fokát, amelyet Teiteí-

— Hivatalos felhívás szerény viselke­
désre. A berlini zsidó hitközség előliárósá 
ga a következő felhívást adta ki a hitköz­
ség hivatalos lapjában: „Súlyt helyezünk 
arra, hogy hitközségünk minden egyes tag­
ja a nyilvánosság előtt, főleg szállodákban 
es nyilvános helyiségekben a legnagyobb 
szerénységgel viselkedjék."
saaeeeaBeweeMMBeeMeeeeMeaseflef

Hirdessen a „Népűnk“-ben !!
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A sigheti Wizo a nyári hónapok alatt is 
igyekszik megtartani összejöveteleit. Június 
15-én jól sikerült fagylalt estet rendezett az 
Ujságiró-Klubban. Háziasszonyok voltak: 
Lieber Misuné, Kaufmann József né, dr. 
Weisz Béláné, dr. Kertész József né. Stern, 
Józsefné, Kábán Lajosnó. A napokban dr. | 
Rachel Kloinpuszt látta vendégül a sigheti | 
Wizo. Az Astra termében nagyszabású mi-l 
ting volt, amelyen dr. Klompuszné tartott elő 
adást. A KH. kampány során a Wizo jegyez 
te le az első fontot. Július 6-án uiabb nagy­
sikerű fagylalt estet rendezett a sigheti Wi­
zo. Néhány hét múlva újra megkezdik a kul- 
tur- és teaestélyek rendezését is.

Az alba-iuliai Wizo csoport iunitts 26-án 
tartott összejövetelt, amelyen Treitel Izidor- 
né tartotta meg konferenciai beszámolóját. 
Igyekezett a jelenlevőknek a konferencia 
minden egyes mozzanatát visszaadni, tekin­
tettel arra, hogy a csoportból egyedül ő vett 
részt a konferencián. Utána a csoport meg­
beszélte a konferencia határozatait. Elhatá­
rozták, hogy szeptemberben rendezik meg a 
közgyűlésüket és kimondták a nyári szünetet 
miután igen sok tag elutazik a nyár folya­
mán. A gyűlést Kertésztié zárta be és egy­
ben Qidáli Géza né Wizotagot búcsúztatta, a- 
ki Alba-luliáról Dévára költözik. Kérte, hogy 
lépjen be a dévai csoportba és folytassa ott 
agilis munkáját.

A baia-marei Jung Wizo csoport, mely 
1934 őszén alakult és jelenleg 19 tagot szám­
lál, igen szép és eredményes munkát folytat. 
A tél folyamán 10 kulturelőadáson tartot­
tak a lányok különböző cionista témájú elő­
adásokat, ezenkívül megtartották rendes heti 
összejöveteleiket, melyeken úgy a folyó ügye 
két, mint az aktuális cionista problémákat 
megtárgyalták. Gyűléseket tartottak ápr. 9., 
május 6, június 12 és június 18-án. A csoport 
egyik tagja, Rosenfeld Gizi az elmúlt hónap­
ban meghalt, haláláról a junius 18-i gyűlé­
sen Vértes Magda elnöknő emlékezett meg.

A fagarasi Wizo csoport július 3-án jól 
sikerült fagylalt estet rendezett, melynek ke­
retében Mózes László tartott a tg.-muresi or 
szágos konferenciáról beszámolót. Junius 26- 
án Grünfeldné alelnöknő és Neu-manné a Wi­
zo konferenciáról tartottak érdekes felolva­
sást.

A tasnadi jesivával kapcsolatosan is­
mert akciónk az erdélyi orthodox zsidóság 
körében erőteljes visszhangot váltott ki. A 
jesivának újabb erőteljes fejlődéséről adunk 
örömmel hirt, amidőn közöljük, hogy a jesi- 
va az elmúlt héten 1.000 dollárt kapott az 
Egyesült Államokból szent és nemes munká­
jának támogatására. Briszk főrabbi mindent 
elkövet, hogy a jesivát a kontinens egyik leg 
jobban kiépített ily zsánerű intézményévé 
fejlessze. Méltó segítőtársat kan ebben a 
munkájában a tasnadi hitközség vezetősége. 
A közel 400 jesiva hallgató befogadására, il­
letve oktatásuk egységesítésére egy hatal­
mas barakk épült és a jesiva menzáján ke­
resztül ifjúságunk elsőrangú ellátásban része 
sül.

Közlemény. Az utóbbi időben mind sű­
rűbben kapunk leveleket a ..Hecltaluc" és 
„Betar" hachsarákban levő chalucoktól, me­
lyekben kérnek bennünket, mentsük meg 
őket a szombat és kasrut megszegésétől, 
melyre a hachsarában kényszerülve vannak 
jés vegyük fel őket hachsaráinkba. Ezúton kő 
zöljtik, hogy a jövőben hasonló kéréseknek 
nem fogunk eleget tehetni és ajánljuk, hogy 
a vallásos fiuk és lányok, mielőtt hnchsará- 
ba mennének, győződjenek meg afelől, váj­
jon az illető szervezet hachsaráiában meg­
tartják-e a szombat és kasrut törvényeit. Ko 
sicc, 1935 július 8. 5695 tamus 7. Hisztadrnt 
Misrachi-Tora vaavoda. Hachsara rcsszort.

NÉPÜNK

A francia ,/TüzkereszV6 
szervezet nem antiszemita

A július 1-1-iki nagy izgalommal viírt 
nap elmúlt Pá fisban és kiderült, hogy a 
szélsöjobboldlniti, faesiszí-a szervek a francia 
nagy demokráciával szemben nem erőseik. A 
,/Tüzkor szt" 50.000 embert tudott iái vonul­
tatni év a többi erőkkel szembeni nem lénye­
ges ez a szám, leg félj ebeb hangosságban 
t sz t'ul a többi szervezőteken.

A román antiszemita sajtó nagy kedv­
teléssel igyekezik állandóan bízónyiitani hogy 
a francia ,,Tü-/;kereszii" é; a romániai anti­
szemita szervezeteik ideológiai s pregmmati- 
kus azonosságnak — Ezt azonbain nem 
felel niiag a valóságnak, mert de la Boque 
ezredes visszautasít mindenféle hitleri és 
faji elméletet és a zsidókkal szemben nem 
tiamiusit különösebb ellliemszenvet. Emniek hí­
zón yi tóka az em]ékünnepély is, amelyet jú­
lius 2-dn rendeztek a Rue de la Victoriei 
templomban a háborúban eleitett zsidó ka­
tonák emlékére, akik a francia hadsoresbem 
szolgáltak. Jákob Káplán rabbi ezen a, gyű­
lésen beszédet tartott és a „Tüzkorészt“ ve­
zérkaré hoz i.n főzte:

— „Hálával tartozom testvéreimnek a 
> .Tüz.k <: r eSzf‘‘-bem, akik felül emelkednek 
miniden alacsonyrendii fajielméleten és le­
ró tűik iisztnlotükeit egy o'yan nép fiai előtt, 
akik az evé-iz világon szétszóratásiban él»nk. 
és mindenfelé gyűlölet veszi körül őket. 
Boldog vagyok, hogy mindezt a nagy nyilvá 
moss-tg előtt mondhatom cl. Olyan emberek 
előtt beszéllek, akik szemtanúi voltak annak, 
hogy a zsidóság fiiéi mily n ;v-.feláldozással 
b iiséggel (V bátorsággg.it harcoltak szeretett 
ház? lukért.“

A „Tüzlcereszt“ vez'rdt olyan melyen 
meghatotta Kaptam beszéde, hogy válaszuk­
ban n R.Kőszén tébb test véri ^sségrő1. elisme­
rt vuiklVJ és nagyrabecsülé.ükről luzíositot- 
1ák a zsidó ,.testvéreket".

A „Pomncn Vrcjnii" és „Tara Noastra" 
hiaba ir a ..Tii^kereszt" antiszemitizmusáról 
az nem fölei meg a valóságnak.

skejjhseehbbei

_— Jugoszláviában megejtették a. XIX. 
cionista világkongresszus! választásokat. 
Beograd. Miután összeült a legfőbb válasz­
tási bizottság,megállapította, hogy az általá 
nos cionisták és a dolgozó Palesztina hívei 
a delegátusok arányszámában meg tudnak 
egyezni és ezért minden választás nélkül' 
úgy határoztak, hogy három klall-cionista 
és két delegátus a Dolgozó Palesztina 
Liga delegátusából fog állani. Szimptomati­
kus a jugoszláviai békés cionista megértés­
re, hogy sikerült minden harc és vita nél­
kül békésen megegyezni a delegátusokra vo­
natkozólag. Itt említjük meg, hogy dr 
Licht Sándort, a jugoszláviai cionista szer­
vezet országos elnökét a Szent Száva rend 
3. osztályával tüntették ki. A cionista orzzá 
gos szervezet vezetősége közül kitüntetést 
kaptak: Dr Dávid Aibaia, aki a Szent Szá­
va rend 2. osztályát, dr Marko Bauer a 
zágrábbi cionista vezető, aki a KKL. or­
szágos vezetője, a jugoszláv koronarend 3- 
osztályát kapta, végül Júlia Kőnig asszony, 
a cionista nők országos elnöke Zágrábban, 
a Száva rend 4. osztályát és Kőnig Gyula a 
zágrábi Makkabi elnöke a jugoszláv korona­
rend 4. osztályát kapta a régenstanácstól.

— Kinevezés. Roller Józsefet, a Barma 
de Credit Román oradeai fiókjának főtiszf- 
visaUőjét aligazgatóvá nevezték ki, a bamlk 
bucuTO-:ti igazgatósága.

— Pályázat. Az uzuhordi (Csehszlová­
kia) héber gimnázium pályázatot hirdet
1 héber tanári állásra, a héber nyelv, biblia 
és történelem oktatására. Csak olyan apró­
káit tanári diplomával rendelkező filológu­
sok pályázzanaJv, kik a héber nyelvet szóban 
és Írásban ki fogásra janiul bírják. Az állá® 
szopeteanber 1-én betöltendő. Fizetés ugyan­
olyan . mint az állami középiskoláikban. Pá­
lyázatok eredeti, vagy hiteles okirattal, cu- 

■ riclum vitaevei „Jawneli Héber Kultursző- 
ví’itségnek" a Szerény Béla Uzshord C. S. K. 
cíiutc, forduló postával] beküldendők.
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— Mit i-endeluek el Németországban?1 
Gauleiter Wettschurek a következő rendel­
kezést adta ki mindazon üzemi tanácsok­
nak, amelyek Bajorországban zsidó cégek­
nél alakultak: „Mindazon emberekkel szem­
ben, akik nem tagjai a német népközösság- 
nek, semmiféle kötelezettséggel nem tarto­
zunk, kivéve azokot, amelyeket az állam 
törvényei előírnak. így rosszalás fejezhető 
ki azokkal szemben, akik egy zsidónak kü­
lönös tiszteletet adnak. így megtörtént, 
hogy német néptársak, akik egy zsidónál 
vannak alkalmaztatásban, annak halálakor 
gyászjelentésükben részvétüknek adnak kb- 
fejezést a nyüvánosság előtt. Ez nem méltó 
egy német néptárshoz és ezért elrendeljük, 
hogy bármily alkalom is adódnék, sem írás­
ban, sem szóban zsidóknak tisztelet nem 
jár. Ezt nyilvánítani szigorúan tilos. Hal 
valamelyik néptárs ennek dacára úgy érzi, 
hogy meg kell adja a tiszteletet, akkor ne­
vezze meg magát, viszont számoljon azzal, 
hogy azután kellőképen lesz kezelve". Fenti 
fotográfiához hasonlít a következő is: Dr 
Rust közoktatásügyi miniszter rondeletet 
adott ki az összes német főiskolákon tanuló 
ifjúsághoz, hogy igazolják árja származásu­
kat, az NSDAP rendelkezései szerint. Ezek 
a rendelkezések az árjaparagrafusnál is szi­
gorúbbak, amennyiben itt az árjaszármazást 
1800-ig visszamenőleg igazolni kell- Ugy- 
"látszik, hogy a párt-határozatok Németor­
szágban állam-törvények erejével és hatá­
lyával bírnak.

— A francia gyarmatügyi államtitkár 
Syiiába hívja a zsidókat. Paris. A napok­
ban megjelent „Palestina-Levante Courier"- 
ben M. Candace francia gyarmatügyi állam­
titkár nyilatkozott a zsidóknak Syriában 
való szabad bevándorlásáról. Többek közölt 
azt irja: „Feltétlenül szükséges, hogy a 
francia zsidó szervezetek erősen támogas­
sák és propagálják zsidóknak a francia ko­
lóniára való emigrációját. Elismerem, a 
zsidók Palesztina munkájának nagyszerűsé­
gét és a délamerikai kolonizáció kitűnősé­
gén kivül, seholsem láttam hasonló eredmé­
nyes munkát a világon, mint épen Palesz­
tinában. Ha zsidók akarnak letelepedni a 
mi kolóniánkon, akkor nekünk őket ebben 
erősen támogatni kell. A syriai és libanoni 
mandatarius hatalmak csak profitálhatnak" 
a zsidók letelepüléséből. Meggyőződésem, 
hogy a zsidók csak hasznothajtók lesznek 
az illető országok számára. Részemről a 
zsidók kolonizációját erősen támogatni fo­
gom és remélem, hogy a francia kormány 
rövidesen kinevez egy bizottságot, amely a 
kérdéssel alaposan és részleteiben is foglal­
kozni fog. Meggyőződésem, hogy a francia 
parlamentben ennek a megoldásnak többsé­
ge lesz. A kolóniák főkormányzói bizonyára 
támogatni fogják e terv mielőbbi megvaló­
sulását."

* Biztos exisíeneiávai rendelkező 50 éve*. 
gyermek1',leien intelligiems zsidó férfi, házá­
éiig céljából jó megjelenésű, feltétlen intelíti-- 
gems, házias, itiöS’Jbb leány, vagy fiatal öz­
vegy ismeretségét: korod. Teljes cimü, saját* 
kezű, részletes ajánlat .,Bseisz-chaiiT‘ jelli-' 
gépe a kiadóba kéretik. Teljes diszkréció bíz 
toaitva.

— Köszön etnyitvái tás. Hollós Jenőmé.. 
Hollós Gyullájné, Rézen,Md Béla, Rózeimfeki 
Endre szül éltese alkalmiéiból vi rálgmegválitás) 
ciánén 100—100 Leit adományoztak a Zsidó­
kórház Szültiőjóank. — Rotbban A. Edénó' 
édesapja, Tünk Bernét h?.];jjjoziáBi évforduló-' 
ja aJkiaílimából az Aggok Menházámak 200 

-tinit adományozóit. — <>zv. Meer Mórné beüd. 
fia dr M’eer Béla hal. évf. afk. 250 leit aé>-, 
mányozott a Aggok Meniházáaak és 250 
leit a Zsidókór hú znak. mely adományokért 
hál/# köszőnólet mond: az Elnökség.

Akibánasok tábora a Félix-fürdőf>en. Jíi 
lius 14-én (tamus 13-án) a mizrachi ifjúság 

■ tábort ütött a Félix-fürdőn. A csoportok reg­
gel érkeztek az ország minden részéből és 
estére már állott a sátortábor. Este tábor tűz 
mellett bórát táncoltak és szebbnél-szcbb hé- 

yber dalokat énekeltek. Megnyitóbeszédet 
' Wobl Vilmos tartott, az crdélvrészi H. H. 

vezetője.

■ ( '
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Héíröl-fiéfre
Acw-York. A Rockefeller alapítvány ve­

zetősége nagyobb összeget bocsáitott a híres 
amstcruami idegorvos, dr. J. de Jong nendel- 
kezésére, hogy tovább folytassa a demecia 
prccox (ifjúkori elmebaj) terén kutatásait.

London. A British Légion kincstárnoka, 
(az angol frontharcosok szövetsége) rncgbiz- 
ta Bmuci Colién őrnagyot, hogy kisérje a 
frontharcos delegációt Prágába. Ugyanez a 
delegáció Berlinbe is ellátogat, de oda nem 
megy a zsidó őrnagy. — A londoni rádió­
ban A. L. Easteman junius 24-én előadást 
tartott az angliai zsidók százesztendős eman 
cipációjáról. Az előadás folyamán megem­
lékezett arról, hogy 1835 június 24-én, tehát 
száz évve ezelőtt választották meg Dávid 
Salamon .nevű zsidót a City sheriffiévé, aki 
az első angol zsidó volt, aki közhivatalit töl­
tött be és ez adott impulzust arra. hogy a 
zsidókat emancipálják. — Az alsóházban 
Capiain Erskinc Bolst képviselő meginter­
pellálta a postaügyi minisztert, hogy adott-c 
működési engedélyt egy zsidó rádiótársaság 
számára? Krrevonatkozólag közelebbi fevi- 
iágositást kért. Major Tyron miniszter írás­
ban válaszolt, mely szerint a kérdezett ügy­
re vonatkozólag hozzá semmiféle kérés nem 
érkezett.

Göteborg. Egy önkéntes adakozásból fel 
állított filozófiai tanszékre a göteborgi egye­
temen, meghívták Ernst Cassierer nrofesz- 
szort, aki 1933-ig a hamburgi egyetem taná­
ra. volt. Azóta Cassierer tanár az oxfordi 
egyetemen dolgozott.
Hav Fisamon Fé&zztfvessz 

asz Ora.ú.G£ííi vasűrinap 
l£GSZ'r őáö GFőéüyi Misz- 
racÉyi Icojn/erencídíj

Július 25-én vasárnap délelőtt 11 érakor 
lesz az erdélyi í izrach' koníerencia meg­
nyitója az oradeai Mizrachí helyiségében 
Piai a Míhai Viteazui t l/a (Uilman-pa oia)
A delegátusok je entkezése reggel óra­
iéi ugyanott. Ruv kishmart a jeruzsálemi 
execut.ve megbízásából rész tvesz a kon­
ferencián. A gyűl s iránt Érdé y szerbe 
nagy ez érdeklődés.

Varsó. Az itteni bolíviai konzul utasítást 
kapott kormányától, hogy lengyelországi ki­
vándorlók részére további intézkedésig ne 
adjon vízumot.

_ fíresluu. Dr. Kurt Proskauer. akinek a 
fogászat története terén korszakalkotó mü­
vei vannak, megbízást kapott, hogy az 1936- 
ban VVienben megtartandó nemzetközi fog­
orvosi kongresszuson, a foggyógyitás törté­
netéről tartson előadást.

Feriin. 1932-ben még 4.000 nem árja ha’l 
gatója volt a német egyetemeknek, 1933 
nyári félévében már 1900. 1933/34 téli sze­
meszterben a 87.000 férfi hallgató közül 
590 zsidó és 15.000 női hallgató közül 223 
zsidó hallgatónő.

Luzern. A klall-cionisták első konferen­
ciája augusztus 18-án kezdődik Luzernben.

Paris. A nemrégiben elhunyt Citroen ! 
Autugyaros, nem holland-zsidó, hanem len- j 
gyel-zsidó családból származott és szülei ! 
byalisztokbol vándoroltak Franciaországba 
Eiedetileg Citrunnak hívták és dacára an­
nak, hogy nagyon szegény szülei voltak, 
1898-ban már elvégezte a párisi politechni­
kumot, mint gépész-mérnök. Előbb kerék­
párhoz szükséges kerekeket gyártott, majd 
egy amerikai útja alkalmából, megtanulta az 
autógyártást, amellyel nagyszerű eredménve 
két ért el és igy lett belőle előbb dúsgazdag, 
aztán pedig tönkrement világhírű autógyáros

-/
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_ SÜTHET A MÁR MEGVÉD
HELLER&DEÜT5CH

KÖNNYŰ NYÁRI KALAPJA
HASZNÁLT KALAPJÁBÓL KÖNNYŰ WC0LA£ J0PGA 2Í,
nyábi kalapot készítünk

* Leveszi lábáról Önt is a nagy hőség,
elbúgyad, kimerül. Dörzsölje be izzadó tes­
tét, homlokát valódi .,DIANA"1 sósborszesz- 
sz/nl és ni emlrerré lesz.

Megnyílt

GR esz j£, étkezde
0rGZ’VA: UniV' ,6a,afl az udvarban 

Holdas temp ómmal szemben.
Abonenseket, lakodalma, és bankett rendezéseké 

vállalunk.

Sztrájk a haifai kikötőben. A haifai 
kikötőben a munkások körében sztrájk tört 
ki, mivel a vámtisztviselőkkel vitájuk tá­
madt bérelszámolás miatt. A munkások 
egyrészét alacsonyabb tarifa-osztály sze­
rint akarták kifizetni. A sztrájkot a Hau- 
ranból bevándorolt arabokkal letörték. A 
haifai kikötőmunkás sztrájkkal kapcsolat­
ban a palesztinai lakók egyrésze rámutat 
arra, hogy az illegálisan bevándorolt ara­
bok milyen károkat okok znak akkor, ami­
kor a munkások érdekeiket védik és szo­
morú következménye ez annak a politiká­
nak, amelyet a Histadrut követ, amely az 
arab munkások megszervezését is feladatul 
tűzte ki és némán tűri a cionista executive, 
hogy az arab illegálisok bevándorlása to­
vább tartson. A kormány viszont alaposan 
kihasználja a ferde helyzetet.

’ssgmrmmm ssmmmzt

F ikrdoszobii 
i»^rend ez é m e k,

fiirdŐKád kazán, Fayeimce mosdók, 
closet csészék I-a minőségben és min­
dennemű vasárucikkek jutányosán a

FÉMMŰM SS. A.
cégnél, Piafa Mihai Viteazui No. 4 a.

TELEFON: 973

Tőzsde jelezatés
Az oradeai terménytőzsde hivatalos 

tése julius 16-áról.
jelen-

Uj búza 350
Ó-buza 350
Uj repce 440
’ánáti tengeri 255

Oradeai tengeri 295
Uj árpa 220
Rozs 230
Ó-zab 325

0-ás liszt 710, kenyérliszt 650, korpa 240, lök 
mag ab Bihor 450, napraforgómag 320. Árak 
per 100 kg. értendők. Ab állomás.

I Nagyzakarttashoz legkiválóbb festékek, padlólakkok, zománcfesfékek, 
parket t pasztak, tatporolók, kefeseprűk, ecsetek, háztartási cikkek, maúasíény, 
Jegioab butorhsztitó és „expressM poloskairtó legolcsóbban.
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A
Zsidó f>umor

Címre különösen kérem Orvéiul !

AEOTT1 RUHA KÉSZÍTŐJE.
Sebéért, az üreg pesti szabót felielente. 

ték a Szentegylet elöljáróságánál, hogy nem 
varrja meg alaposan a halotti ruhákat, ha­
nem csak felületesen összeférceli azokat. A 
szabó igy védekezett: „Kérem elnök ur, öt­
ven év óta varrom e ruhákat, de még egy­
szer sem jött vissza senkisem, hogy panasz­
kodjék, hogy az általam varrott ruha nem 
tartott volna elég hosszú ideig.“

a főkántor és königswarter

Egy falusi zsidó egyszer Bécsien járt, 
ahol Sulzer főkántort hallotta imádkozni. 
Hazaérkezve eldicsekedett, hogy Sulzer fő 
kántor egy igazi chazan. A falusi kántor az 
kit bántott a dicséret, igy felelt: „Amikor 
Becsben voltam, Königswarter bárót hívták 
a 1 óra elé, aki ott 20.000 forintot ajándéko­
zott a szegények javára. Látjátok, az egy 
igazi bálbósz.“

A MEGTAGADÓIT HITEL.
^ Egy Adum nevű lengyel zsidó elmeirt fe­

leségével a lipcsei mintavásárra és egy nagy 
kereskedőtől árut vásárolt. A vételár erejéig 
váltót akart adni, melynek értéke a követ­
kező mintavásár alkalmával lett volna ki­
egyenlítendő. De a nagykereskedő csak kész 
pénzfizetés ellenében volt hajlandó az árut 
kiadni. A zsidó igy válaszolt: „Ha ön nem 
bízik bennem, a feleségein is aláíria a váltót" 
Mire a kereskedő igy felelt: „Az Ur a para­
dicsomban nem bízott az első Adómban és 
nejében sem, tehát, hogyan lehetne önökhöz 
bizalmam?"

IBN EZRA JUDA HAL ÉVI LEÁNYÁT 
VESZI FELESÉGÜL

Juda Halévi volt a spanyol zsidó fény­
korszaknak legnagyobb költőié. Csupán 
egyetlen leánya volt, akinek férjhezmenete- 
Lét nyugodtan várta a nagy költő. Arinál tü­
relmetlenebben sürgette a dolgot a költő fe­
lesége, aki jó anya módra, félt, hogy egyet­
len leánya pártában marad. Emiatt gyakran 
volt összetűzés a költő és felesége között. 
Ily összetűzés alkalmával Juda Halévi annyi 
ra felizgult, hogy elhatározta, miszerint 
nem vár többé, hanem azon fiatalemberhez 
adja leányát, aki elsőnek lépi át házának kü 
szöbét.

Nemsokára egy szegény, rosszulöltözött 
vándor tért be a költőhöz, aki nyomban el­
hamarkodva tett esküjére gondolt és min­
denekelőtt azon kéréssel fordult a vándor­
hoz hogy mi a neve és hogyha már vagyon 
tial nem rendelkezik, legalább van-e valami 
jártassága a héber tudományokban? Mire a 
vándor kijelentette, hogy ő bizony édeskeve 
set tanult és a neve: Ábrahám. Juda Halévi! 
erre nagyon elszomorodott, de esküiéhez mé' 
gis hű maradt. A vándorfiu elvette a dusgaz 
dag és híres költő gyönyörű leányát és du­
da Halévi azzal vigasztalta feleségét és ön­
magát is, hogy lassan-lassan majd bevezet; 
tudatlan vejét a zsidó tudományokba.

A költő meg is kezdte vejc kiképzését és 
az egyszerű vándorfiu jókoponyáju tanuló­
nak bizonyult, úgyhogy remény volt rá, 
hogy. idővel csak viszi valamire.

Egyszer Juda Halévi igen későn érke­
zett dolgozószobájából az étkezéshez. Fele­
sége érdeklődésére elmondta, hogy egy köl­
teményt kezdett inni, de oly zsákutcába ju­
tott, hogy azt semmikép sem képes befejezni 
azért jött olyan későn. A vándorfiu erre be­
lopódzott apósa dolgozószobájába és ott ta­
lálván a félbenhagyott költeményt, egy pár 
pillanatig gondolkozott és oly mesteri mó­
don irta hozzá a befejező strófát, hogy senki 
sem gondolná, hogy az egész költemény 
nem egy költő agyában íogamzott meg.

Juda Halévi ámulva olvasta a művészi 
esen befejezett költeményt és átölelő ve veiét 
igy szólt: most már tudom, hogy nem le­
hetsz más. mint a híres Ábráiul dl
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